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Stimați cititori,

Cu bucurie vă întâmpin în acest număr al revistei 
CNR-CME, într-o perioadă tipică sectorului energetic 
cu care aproape că deja ne-am obișnuit. Dinamică, 
tumultoasă, plină de provocări. Din fericire, primele 
patru luni ale anului ne-au adus, alături de multe lecții 
învățate și perspective mai optimiste.

În T1 2023, politici publice importante în direcția 
energiilor regenerabile și reducerea emisiilor de gaze 
cu efect de seră au fost adoptate la nivel internațional. 
Remarcăm o mobilizare globală fără precedent în lupta 
împotriva schimbărilor climatice și în promovarea unei 
tranziții energetice accelerate spre surse regenerabile.

Prin Inflationary Reduction Act, SUA a inclus măsuri 
pentru sprijinirea investițiilor în energii regenerabile 
și reducerea emisiilor de gaze, iar China și-a reiterat 
angajamentul de a ajunge la neutralitatea climatică 
până în 2060. 

În același timp, Uniunea Europeană a creat un 
mecanism pentru o tranziție justă, a adoptat Directiva 
privind energia regenerabilă și pregătește un nou 
sistem de tranzacționare a certificatelor de emisii cu 
impact internațional. Nu în ultimul rând, forul european 
a promulgat Regulamentul AFIR, pachet legislativ în 
jurul căruia există așteptarea că va debloca investițiile 
în sectorul mobilității pe bază de hidrogen.

Măsurile pot fi încadrate în Trilema Energetică și 
subliniază necesitatea unei abordări integrate pentru o 
tranziție energetică justă, sustenabilă și sigură.

De aceea, numărul 227 al Mesagerului Energetic își 
propune să abordeze teme actuale și relevante din 
sectorul de profil, prin lentilele deja bine cunoscute 
ale Trilemei Energetice: de ce este accelerată tranziția 
energetică la nivel global, cum își consolidează blocurile 
geopolitice securitatea energetică și ce opțiuni are 
consumatorul final pentru o tranziție energetică justă.

Mesagerul Energetic este în pas cu aceste tendințe 
majore, iar subiectele pe care le abordează reprezintă 
o veritabilă colecție de gânduri și reflecții care atestă
că energia este în prezent un vector de transformare
al societății.

Cu puține excepții, în centrul politicilor energetice 
globale regăsim ca preocupări efortul de schimbare 
a mix-ului energetic și reducerea emisiilor de gaze cu 
efect de seră, obiective esențiale deopotrivă pentru 
combaterea schimbărilor climatice, dar și calea pentru 
un grad sporit de autonomie strategică.

Însă, ca și în cazul unei case construite sustenabil, 
sistemul energetic are nevoie de o structură solidă și 
bine pusă la punct pentru a funcționa în mod eficient 
și fiabil. Un ritm accelerat al tranziției energetice ar 
putea destabiliza aceste eforturi. Ca și în cazul unei 
construcții noi, proiectul și structura sunt în egală 
măsură importante.  

Infrastructura energetică reprezintă baza clădirii, iar 
sursele de energie regenerabilă precum panourile 
solare sau turbinele eoliene sunt asemenea 
acoperișului. Fără o bază solidă și o infrastructură 
bine pusă la punct, acoperișul nu ar putea fi susținut 
și structura nu ar putea rezista în timp. La fel, sursele 
de energie regenerabilă nu ar putea fi integrate și nu ar 
putea funcționa eficient fără o infrastructură energetică 
adecvată.

Pe măsură ce ne îndreptăm spre un viitor energetic 
sustenabil și sigur, trebuie să acordăm o atenție 
deosebită fazei de proiectare, structurii clădirii și să ne 
asigurăm că aceasta este bine pusă la punct, solidă și 
capabilă să asigure securitatea și fiabilitatea sistemului 
energetic. 

Doar o abordare strategică a acestei provocări, 
cu investiții corelate la nevoile întregului lanț de 
aprovizionare, va asigura edificarea unei construcții 
durabile, pentru un viitor energetic sigur și sustenabil.

Vă invit să parcurgeți cu atenție acest număr și să 
descoperiți noutățile și perspectivele asupra 
sectorului energetic din partea unui impresionante 
cohorte de autori, cărora doresc să le transmit un 
mesaj special de mulțumire, pentru munca depusă și 
pentru implicarea în promovarea unui sector 
energetic sustenabil și sigur. 

Editorial
Georgian ALBU, Expert Afaceri Corporatiste în cadrul E.ON 
Romania, membru al CNR-CME & FEL Romania
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Într-o lume în care energia regenerabilă devine un 
vector de transformare a societății, alături de un mix 
energetic sustenabil, rețelele de distribuție dețin un rol 
cheie, poate mai puțin conștientizat decât necesitatea 
de a crește ponderea surselor regenerabile de energie 
(SRE).

Producția de energie electrică la nivel global va crește 
cu 50% până în anul 2034, o pondere semnificativă 
fiind atribuită SRE, conform Agenției Internaționale a 
Energiei („World Energy Outlook” 2020). 

Totodată, ponderea surselor regenerabile de energie 
în mix-ul energetic european a fost de aproximativ 
38% în 2020, potrivit IEA (2021). Iar de aici, aproape 
12,5% vine din sectorul hidroenergetic (include 
producția de energie electrică din hidrocentrale și 
alte surse hidroenergetice, precum energia oceanică, 
mareomotrică, etc.).

Dacă Parlamentul European a votat în martie 2021 
în favoarea unui obiectiv obligatoriu de a ajunge la o 
pondere de cel puțin 32% din energia UE provenind 
din surse regenerabile până în 2030, în 4 aprilie 2023, 
colegislatorii europeni au ajuns la un acord pentru o 
țintă de minim 42,5%. 

Este evident că SRE sunt esențiale pentru ambițiile UE 
de a-și atinge obiectivele stabilite în cadrul Acordului 
de la Paris, respectiv pentru a limita fenomenul 
schimbărilor climatice în perspectiva 2050, prin 
ponderarea creșterii nivelului de temperatură global în 
marja unei valori maxime de 1,5°C.

În același timp, crize energetică a avut un efect 
catalizator asupra necesității de a majora substanțial 
ponderea SRE în mix-ul energetic european.

În cazul particular al Uniunii Europene, asta înseamnă 
că trebuie să producem de zece ori mai multă energie 
din surse regenerabile decât am produs în anul 2021, la 
doar 7 ani distanță de 2030.

Rețelele de distribuție, coloana vertebrală a 
tranziției energetice

Observ că majoritatea țintelor și obiectivelor europene, 
se concentrează pe nevoia înlocuirii surselor de tip 
fosil cu SRE, respectiv pe ținte obligatorii de consum 
de energie verde, de multe ori ignorând infrastructura 
energetică în calitate de „mijlocitor” al acestor 
obiective.

Însă energia verde trebuie să ajungă la clienții finali 
într-o manieră eficientă, sigură și în condiții de 
siguranță și continuitate în alimentare. Schimbarea 
mixului energetic la o configurație sustenabilă din 
punct de vedere climatic este o condiție necesară, dar 
nu suficientă.

Un raport al Agenției Europene pentru Mediu din 2020 
arată că atingerea obiectivelor propuse pentru 2030 
presupune instalarea adițională a 530 GW de energie 
eoliană și de cel puțin 380 GW de energie solară în UE, 
aproape dublu față de puterea capacităților instalate la 
nivelul 2020 (aproximativ 1.000 GW la nivelul lui 2020, 
potrivit IEA).

Energia verde vine la pachet cu o serie de provocări 
majore, provocări care depind și de reziliența 
infrastructurii energetice. 

Integrarea crescută a SRE în rețelele de distribuție de 
electricitate poate duce la probleme de gestionare a 
energiei, în special în condiții meteorologice extreme, 
în cazul unor defecțiuni tehnice majore și, nu în ultimul 
rând, la multiplicarea situațiilor în care ne confruntăm 
cu congestii tehnice de rețea.

Importanța securității energetice

Există exemple în care producția crescută de 
energie din surse regenerabile a cauzat probleme în 
aprovizionarea cu energie electrică, arătând astfel 
rolul intrinsec al infrastructurii în relație cu securitatea 
energetică.

De exemplu, în 2018, o perioadă prelungită de vreme 
rece în Suedia a dus la o creștere semnificativă a cererii 
de energie electrică, în timp ce producția de energie din 
surse regenerabile (în special, hidroenergie și eoliană) 
a scăzut. Acest lucru a dus la o penurie temporară de 
energie electrică și a determinat autoritățile să ceară 
oamenilor să economisească energie.

Similar, în 2019, o furtună puternică a lovit nordul 
Germaniei, determinând opriri ale producției de energie 
eoliană și, în consecință, probleme în aprovizionarea 
cu energie electrică. De asemenea în Germania, în 
timpul unui episod de vreme extremă înregistrat în 
ianuarie 2021, producția de energie eoliană și solară a 
fost scăzută, ceea ce a dus la o creștere a cererii de 
energie electrică și la o suprasolicitare a rețelelor de 
distribuție. 

Un eveniment similar a fost înregistrat și în Spania, 
când o furtună de iarnă a dus la o scădere bruscă a 
producției de energie eoliană, care furniza o mare 
parte din energia electrică a țării. Și în această instanță, 
gradul adecvat de interconectivitate transfrontalieră a 
permis reglarea raportului dintre cererea și oferta de 
energie.

Mai mult, profilul de producție intermitent al SRE 
generează inclusiv multiplicarea cazurilor în care ne 
confruntăm cu congestii de rețea de natură tehnică.

În general, concluziile și evaluările privind starea 
rețelelor de distribuție de electricitate în UE variază în 
funcție de țară și de regiune, dar există preocupări larg 
răspândite cu privire la capacitatea insuficientă și la 
nevoia de a îmbunătăți flexibilitatea și interconexiunile 
între rețele pentru a face față creșterii producției de 
energie din surse regenerabile și pentru a asigura 
securitatea și fiabilitatea sistemului energetic.

Agenția Federală pentru Rețele Electrice 
(Bundesnetzagentur), a publicat un raport, în luna 
decembrie a anului 2020, care se referă la starea 
rețelelor de distribuție de electricitate în Germania. 
În conformitate cu concluziile exprimate, congestiile 
tehnice la nivelul rețelelor de distribuție de electricitate 
din Germania au crescut semnificativ în anul 2020. În 
total, au fost înregistrate 268 de astfel de incidente, 
comparativ cu cele 141 înregistrate în anul precedent.

Din acest motiv, importanța rețelelor de distribuție 
trebuie privită prin toți cei trei piloni ai trilemei 
energetice: sustenabilitate climatică, securitate 
energetică și prețuri accesibile.

De pildă, în anul 2019, în Germania s-au pierdut 
aproximativ 5,5 TWh de energie electrică produsă din 
surse regenerabile ca urmare a faptului că rețelele de 
distribuție nu au fost pregătite să transporte această 
energie. Această cantitate echivalează cu energia 
necesară pentru a alimenta cu electricitate aproape 
1,5 milioane de gospodării pe parcursul unui an. 

Pentru a permite integrarea mai multor surse 
regenerabile și a infrastructurii de încărcare a 
vehiculelor electrice, Agenția Europeană pentru Mediu 
estimează că este necesară o extindere a rețelei de 
transmisie cu aproximativ 85.000 km până în 2030.

Trendul prosumatorilor

Provocarea gestionării surselor de energie regenerabilă 
nu trebuie privită doar în amonte de infrastructura de 
energie, ci și în relație cu profilurile de consum din ce 
în ce mai imprevizibile ale clienților finali, în contextul 
unui apetit ridicat al consumatorilor tradiționali pentru 
a deveni prosumatori sau pentru stații de încărcare 
electrice individuale.

Pe plan local, prin Planul Național de Redresare și 
Reziliență, România își propune atingerea următoarelor 
ținte ambițioase:

• suplimentarea capacității de generare energie
electrică la nivel național din surse eoliene cu 5.255
MW până în 2030 (o parte din aceste surse noi
urmând a fi conectate la rețeaua de distribuție);

• suplimentarea capacității de generare energie
electrică la nivel național din parcuri fotovoltaice, cu
5.054 MW până în 2030.

Însumate, aceste noi capacități echivalează cu mai 
mult decât dublul dat de aportul mixului energetic 
actual și, mai important, un mix constituit predominant 
din SRE, al căror profil de producție este volatil și dificil 
de gestionat la nivelul rețelelor în lipsa investițiilor 
adecvate și la nivelul rețelelor de distribuție. 

În același timp, suntem martorii următoarelor trenduri:

• creșterea fără precedent a numărului de prosumatori 
la nivel național care aproape că s-a triplat în cursul
anului 2022 comparativ cu 2021 (de la aproximativ
14.000 la aproximativ 40.000), acesta fiind un trend
care se va menține pe fondul crizei energetice și
al apetitului crescut al clienților pentru acest tip de
tehnologie;

La nivel național, numărul de prosumatori ar putea 
depăși pragul de 100.000 în 2023, conform unui 
comunicat recent1 al ANRE. În cazul Delgaz Grid, 
numărul de prosumatori conectați la rețeaua operată 
de compania noastre a crescut exponențial în ultimii 
ani, de la doar 67 în 2020 la aproape 5.500 la sfârșitul 
anului trecut. Estimările pentru acest an ne arată că 
vom avea în jur de 10.000 de prosumatori integrați. 

• suplimentarea numărului de stații de încărcare
electrice pentru mobilitate auto, pentru anul 2030,
existând dezideratul de a avea la nivel național
30.000 de unități.

Prin urmare, pentru o companie de distribuție precum 
Delgaz Grid, dezideratul CE este o provocare 
imensă, atât ca amploare a transformărilor necesare, 
cât și din perspectiva timpului în care acestea trebuie 

Cristian Secoșan, director general Delgaz Grid: Fără investiții masive în digitalizarea și extinderea rețelelor 
obiectivele de mediu nu vor putea fi atinse 

Rolul rețelelor de distribuție în tranziția 
energetică
Cristian SECOȘAN, director general Delgaz Grid

1 Emis în luna februarie 2023 și consultat în 10 aprilie 2023.
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implementate. Pe acest fond, Comisia Europeană, 
cât și autoritățile naționale trebuie să conștientizeze 
rolul rețelelor de distribuție și să dimensioneze în 
mod corespunzător alocările financiare la nivelul 
mecanismelor de finanțare nerambursabilă.

În ceea ce privește obiectivele de sustenabilitate pe 
termen lung, IEA a subliniat necesitatea unei creșteri 
semnificative a investițiilor, cu aproximativ 50%, 
în rețelele de distribuție de electricitate, esențiale 
pentru preluarea cantităților din ce în ce mai mari de 
energie regenerabilă și pentru a gestiona fluctuațiile 
imprevizibile ale cererii și ofertei de energie electrică.

Potrivit IEA,  este nevoie de o creștere de 50% a 
investițiilor în acest domeniu pentru a se atinge 
obiectivele de sustenabilitate climatică asumate la 
nivel global pe termen lung.

În concluzie, nevoia de investiții în sectorul energetic 
trebuie privită dincolo de schimbarea mixului energetic 
și este nevoie de o estimare realistă a necesarului de 
investiții pe întregul lanț valoric al energiei, în special la 
nivelul rețelelor de distribuție.

Totodată, sunt esențiale creșterea gradului 
de interconectivitate transfrontalieră pentru 
managementul profilului intermitent de producție al 
SRE și, nu în ultimul rând,  un cadru de reglementare 
modern, bazat pe principiul stimulentelor („incentive 
regulation”) și o diversificare a surselor de finanțare 
nerambursabile ce pot fi accesate pentru modernizarea 
rețelelor. 

Consensul științific la momentul actual este că 
schimbările climatice observate până acum la nivel 
global sunt provocate de activitatea umană și că, pentru 
a le combate, este nevoie de măsuri și de colaborare 
la nivel internațional. Grupul interguvernamental 
privind schimbările climatice (Intergovernmental 
Panel on Climate Change - IPCC) indică faptul că 
depășirea pragului de 1,5oC peste temperatura globală 
preindustrială poate declanșa, în viitorul nu foarte 
îndepărtat, efecte deosebit de severe precum valuri 
de căldură, secete frecvente și severe în anumite zone 
geografice și precipitații și inundații printre altele. De 
altfel, acest prag este considerat deja insuficient pentru 
a evita fenomenele menționate anterior. 

Gestionarea schimbărilor climatice și a impactului lor 
asupra mediului a devenit, astfel, o prioritate. Măsurile 
de Climate Change Management (CCM) din ultimii ani 
se concentrează pe două tipuri principale de abordare 
– atenuare a schimbărilor sau adaptarea la acestea.
Stabilirea unor ținte de reducere a emisiilor de gaze cu
efect de seră (GES) cu scopul atingerii pragului de 1,5
sau 2oC, ținte susținute de politici și măsuri adecvate
reprezintă vârful de lance al abordării Uniunii Europene
(UE), considerată cândva un campion global în lupta
împotriva schimbărilor climatice.

Uniunea a fost de altfel printre primele blocuri 
economice care a pus în practică Acordul de la Paris, 
cel mai important instrument de angajare a răspunderii 
internaționale pentru gestionarea schimbărilor 
climatice. Conform Acordului, limitarea încălzirii 
globale la 1,5oC presupune atingerea unui nivel maxim 
înainte de 2025 cel târziu a emisiilor GES, urmând ca 
acestea să scadă apoi cu 43% până în 2030.

Acordul presupune stabilirea unor Contribuții 
Determinate Național (CDN) prin care țările comunică 
acțiunile pe care se angajează să le întreprindă 
pentru a-și reduce emisiile de GES pentru atingerea 
obiectivului general. În CDN, țările trebuie să prezinte 
și acțiunile pe care le vor întreprinde pentru a se adapta 
la impactul schimbărilor climatice.  Acordul invită țările 
să formuleze și să prezinte strategii de dezvoltare pe 
termen lung cu emisii scăzute GES. Dacă CDN trebuie 

să fie comunicate la fiecare cinci ani, strategiile de 
dezvoltare oferă un orizont de timp mai îndepărtat. 
Deși nu sunt obligatorii, strategiile plasează CDN în 
prioritățile de dezvoltare și planificare pe termen lung 
ale țărilor, oferind viziune și direcție pentru dezvoltare în 
viitor. Statele semnatare beneficiază și de un cadru de 
sprijin financiar, tehnic și de consolidare a capacităților.

Cum se poziționează România în raport cu 
managementul schimbărilor climatice? 

Pentru a pune în aplicare prevederile Acordului, în 
legislația UE este statuat faptul că Statele Membre 
trebuie să elaboreze astfel de strategii. Conform 
Regulamentului 2018/1999 din 11 decembrie 2018, 
Statele Membre trebuie să prezinte Comisiei strategiile 
lor cu perspectivă de cel puțin 30 de ani pentru 
reducerea GES. Astfel, România a elaborat o versiune 
preliminară de Strategie pe Termen Lung pentru 
Reducerea Emisiilor de Gaze cu Efect de Seră (STL) în 
conformitate cu prevederile Anexei IV a Regulamentului 
(UE) 2018/1999. Conform STL, România își propune să 
atingă neutralitatea climatică până în 2050 ceea ce 
necesită o reducere, până în 2030, de 78% a emisiilor 
nete față de nivelul din 1990. Aceste ținte presupun 
atingerea unor obiective sectoriale de reducere GES 
precum: (1) decarbonarea sectorului energetic până 
în 2050 (România și-a atins, chiar din 2019, 69% 
din obiectiv); (2) reducerea emisiilor din sectorul 
transporturilor cu 82% până în 2050 (ce necesită, în 
primul rând, oprirea tendinței de creștere a emisiilor 
sectoriale); (3) reducerea, până în 2050, a emisiilor nete 
din sectorul industrial (unde emisiile nete au scăzut cu 
73% în perioada 1990-2019) cu 89% față de nivelul din 
1990 ș.a.m.d.

De asemenea, România a adoptat și o primă versiune a 
Strategiei Naționale privind Adaptarea la Schimbările 
Climatice pentru perioada 2022- 2030 cu perspectiva 
anului 2050 (SNASC) – aliniată obiectivelor Noii 
Strategiei UE privind adaptarea la schimbările climatice. 
Prin aceasta se adoptă obiective specifice de adaptare 
privind buna gestionare a resurselor apelor, pădurilor, 
îmbunătățirea calității aerului etc. 

Abordări privind gestionarea schimbărilor 
climatice în politica și legislația europeană. 
Rolul managementului schimbărilor 
climatice
Sorin ELISEI, director în cadrul Deloitte România, expert în 
domeniul practicilor de energie și sustenabilitate
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Ulterior Acordului de la Paris, Pactul Verde European 
a venit cu obiective chiar mai ambițioase. Uniunea 
și-a propus să ajungă lider in industriile ecologice și 
tehnologiile curate. Liderii UE consideră că modelul de 
creștere economică bazat pe combustibili fosili poate și 
trebuie să fie înlocuit de unul care să poată fi reconciliat 
cu bunăstarea ecologică astfel încât politicile climatice 
să devină noua strategie de creștere economică a 
UE. În urma Pactului, Uniunea și-a setat drept țintă 
neutralitatea climatică până în 2050, având în vedere o 
țintă intermediară de reducere netă a emisiilor GES cu 
cel puțin 55% până în 2030, comparativ cu nivelurile 
din 1990. 

Pactul Ecologic European și noile pachete 
legislative europene

În acest scop, Comisia Europeană a adoptat un pachet 
de propuneri legislative, Fit for 55 (FF55) ce urmărește 
(1) modernizarea legislației existente în conformitate
cu ținta intermediară și (2) atingerea neutralității
climatice. Prin urmare, principalul scop al măsurilor
FF55 este atenuarea schimbărilor climatice. Pe de altă
parte, agresiunea militară a Rusiei împotriva Ucrainei a
produs efecte ce au necesitat o accelerare a eforturilor
de înlocuire a combustibililor fosili. Așadar, pe lângă
provocarea schimbărilor climatice, UE este nevoită
sa îndeplinească tranziția energetică cu celeritate,
asigurând astfel independența față de importurile de
combustibili fosili din Rusia și, prin urmare, securitatea
aprovizionării cu energie. Aceste noi măsuri au fost
propuse în cadrul planului REPowerEU (RP) care
urmărește să stimuleze procesul de tranziție energetică 
și mai rapid pentru a răspunde noilor provocări.

Generarea și consumul de energie fiind responsabile 
pentru majoritatea emisiilor UE, accelerarea tranziției 
către o economie verde este esențială. Directiva 
privind promovarea utilizării energiei din surse 
regenerabile (RED II) instituie un obiectiv obligatoriu 
al UE de atingere a unei ponderi a energiei din surse 
regenerabile în consumul final brut de energie de cel 
puțin 32% pentru 2030. România și-a însușit acest 

obiectiv în legislația națională prin transpunerea 
majorității prevederilor RED II prin OUG 163/2022.  
Totuși, o astfel de pondere este acum considerată 
insuficientă pentru a răspunde provocărilor climatice 
și de securitate a aprovizionării. Astfel, prin FF55 și RP, 
au fost propuse amendamente ale acestei Directive 
(RED III) - Consiliul și Parlamentul European au ajuns 
recent la un acord provizoriu pentru creșterea ponderii 
energiei din surse regenerabile în consumul total de 
energie al UE la cel puțin 42,5% pentru 2030. 

O tranziție energetică justă

Comisia Europeană a luat în considerare faptul că 
unele State Membre sunt mai bine poziționate pentru 
a efectua tranziția către neutralitate climatică. Pentru 
a se asigura că niciun stat nu rămâne în urmă din 
punct de vedere socioeconomic din cauza eforturilor 
considerabile necesare tranziției, Comisia a pus la 
dispoziție Fondul pentru o tranziție justă. Bugetul total 
al acestui Fond este de 17,5 mld. EUR ce urmează să 
fie investiți, printre altele, în tehnologie verde, crearea 
de noi firme, transformarea instalațiilor existente cu 
consum intens de carbon. Fondul pentru modernizare 
oferă, de asemenea, finanțare pentru eforturi legate 
de tranziție energetică. Se pot finanța proiecte de 
producție de energie electrică din SRE, modernizare 
a rețelelor și creștere a eficienței energetice, înlocuire 
a producției de cărbune printre altele. Resursele 
Fondului pot sprijini investiții în conformitate cu planul 
RP. 

În calitatea sa de membru al Uniunii, România 
urmează procesul de transpunere sau implementare a 
reglementărilor europene, ritmul acestuia fiind dictat 
în fapt de nivelul de pregătire al instituțiilor sau de 
nivelul de investiții presupus pentru transformările 
necesare gestionării schimbărilor climatice. Principala 
provocare în viitorul mai apropiat sau îndepărtat nu va 
fi constituită de crearea unui cadru legislativ tematic, ci 
accelerarea punerii în practică a acelor politici și măsuri 
care să protejeze mediul și economia românească de 
efectele schimbărilor climatice.  

În ultimii ani, piața gazelor naturale pe plan european 
a fost caracterizată de binomul piață concurențială – 
piață reglementată. Susținătorii uneia sau alteia din 
soluții au venit cu argumente în încercarea de a justifica 
fie că piața concurențială este singura modalitate de a 
susține o dezvoltare naturală, organică a pieței, care să 
se manifeste în cele din urmă cu rezultate favorabile 
atât asupra industriei, cât și asupra consumatorului, 
care astfel are o libertate efectivă de a alege, fie că statul 
nu poate rămâne pasiv față de factorii care pot genera 
dezechilibre grave și creșteri substanțiale de prețuri, 
reglementarea prețurilor fiind tocmai o modalitate de 
prevenție, pentru a nu se ajunge în situația în care să se 
impună „manevre de prim ajutor” (cum e de exemplu 
plafonarea prețurilor).  În plan filosofic, în termenii lui 
Robert Nozick, pare o dispută între statul minimalist și 
statul asistențial. 

Pe de altă parte, contextul anilor 2021-2022 a fost 
marcat de o explozie a prețurilor - prețurile energiei 
electrice de pe piața en gros au crescut cu 532% între 
ianuarie 2021 și august 2022 , iar prețul futures de 
referință pe gaze naturale (TTF olandez) urcase la 339 
EUR/MWh la sfârșitul lunii august, ceea ce înseamnă 

de 18 ori nivelul observat la începutul lui 2021. 

În al treilea trimestru al anului 2022, după ce Gazprom 
a început să reducă fluxurile pe Nord Stream 1, prețurile 
en-gros la gaze au crescut la maxime istorice până la 
sfârșitul lunii august (peste 300 €/MWh), în timp ce în 
septembrie au scăzut din nou, deoarece depozitele de 
gaz au atins cote ridicate comparativ cu anul precedent.

Un studiu al Barometrului de Energie din Franța arată 
că două treimi dintre consumatori sunt în continuare 
în favoarea unei piețe concurențiale atât pe piața de 
energie electrică, cât și de gaze naturale.

Deși poate părea încurajator, procentul a înregistrat 
o scădere cu 5 unități față de anul trecut (67% față
de 72%). Mai mult, 22% din consumatorii francezi
consideră că deschiderea pieței este un lucru nociv,
cel mai ridicat procent din 2007 până acum, iar 43%
(de două ori mai mulți decât în 2020), sunt de părere
că liberalizarea este cauza creșterii semnificative a
prețurilor.

Piața concurențială versus piața 
reglementată
Laissez faire, laissez passer, le marchee du gaz va d’elle 
meme...?1

Ionela CUCIUREANU, Policy Adviser, ACUE

1Lăsați să se facă, lăsați să se întâmple, piața de gaze merge de una singură.  Parafrază a sloganului ce sintetizează doctrina 
liberală a economiei de piață.
2https://www.energie-mediateur.fr/wp-content/uploads/2022/10/synthese-barometre-energie-info-2022-mediateur-
national-de-lenergie-1.pdf, consultat la 20.04.2023



10 11

DIN ENERGETICA ROMÂNEASCĂ DIN ENERGETICA ROMÂNEASCĂ

ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023 ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023

Sub acest aspect, România nu face notă discordantă 
cu ambientul european. În ultimii ani, consumatorii au 
devenit mai conștienți de semnificația noțiunii de piață 
concurențială, însă este de discutat dacă este vorba 
de o creștere naturală a gradului de awareness sau a 
fost determinată de îngrijorarea generală cu privire la 
creșterile de prețuri. În orice caz, la nivelul discursului 
public s-a remarcat o reticență (pentru a nu spune 
chiar ostilitate) din partea consumatorilor față de piața 
concurențială, percepția potrivit căreia creșterile de 
prețuri reprezintă efectul liberalizării pieței fiind una 
foarte comună. 

Desigur, în lipsa maturității pieței de gaze naturale 
din cadrul unei țări, existența unei piețe reglementate 
reprezintă soluția adecvată deoarece până la crearea 
tuturor mecanismelor și pârghiilor aferente unei piețe 
concurențiale, iar acest tip de piață poate reprezenta 
instrumentul necesar pentru a echilibra evoluția 
prețurilor corespunzătoare clienților finali. Eliminarea 
acestor mecanisme nu poate fi realizată brusc, fără a 
cauza anumite sincope, iar din acest motiv, trecerea 
de la o piață reglementată la o piață concurențială se 
efectuează în mai multe etape. 

În cazul României, pot fi menționate câteva din 
momentele determinante pentru dereglementarea 
pieței de gaze naturale și anume: 

- Calendarul de liberalizare a prețului gazelor
naturale din producția internă, în anul 2012;

- Eliminarea prețurilor reglementate pentru 
clienții non-casnici la 01 ianuarie 2015;

- Liberalizarea prețului producției interne la 1
aprilie 2017;

- Eliminarea prețurilor reglementate pentru 
clienții casnici la 01 iulie 2020.

Deși totul pare să fie clar în ceea ce privește etapele, 
procesul a fost totuși unul sinuos și marcat de câteva 
intervenții majore și inopinate din partea statului.  
În acest sens, amintim Ordonanța de Urgență 
nr.114/2018 în care, din raționamente care nu țin nici 
de mecanismele unei piețe libere, funcționale și nici 
de principiile economice valide, s-a încercat atât 
reinstituirea unui preț al producției interne, cât și o 
amânare mascată a dereglementării pieței de gaze 
naturale, respectiv împiedicarea parcursului natural 
către piața liberă. 

În teorie, adică în cadrul unui sistem în care nu există 
decât decizii asumate, răspunsul la întrebarea ce tip de 
piață ar fi mai bună pentru o țară în care se manifestă 
o maturitate a pieței de gaze naturale?, ar trebui sa fie
unul fără vreun dubiu: piața concurențială.

Dar ce se întâmplă când, în practică, factori perturbatori 
acționează asupra pieței concurențiale și generează 
derapaje greu de controlat și de suportat de populația 
unei țări? În acest caz, este categoric necesar ca statul, 
prin intermediul unei instituții cu autoritate, formată 
din persoane cu experiență în domeniu, persoane 
obiective și fără interese proprii, intervine pentru a 
genera stabilitate. Acest tip de intervenție trebuie 
întreprinsă în concordanță cu legislația europeană 

și națională, dar și bazată pe experiența și abilitățile 
specialiștilor din cadrul Autorității. 

Or, întrebarea poate fi adresată și în sens invers. Ce 
se întâmplă atunci când această intervenție este 
influențată mai mult de factorul politic decât de analiza 
specialiștilor? Rezultatele pot fi dezastruoase atât 
pentru industrie, cât și pentru clienții finali pe termen 
mediu și lung, riscul major fiind acela de a se ajunge 
chiar la exproprieri indirecte ale operatorilor economici 
de pe lanț. 

Este de precizat faptul că, în cazul unei intervenții din 
partea Autorității, aceasta trebuie să fie limitată, ca timp, 
respectiv doar pe perioada cât există un dezechilibru 
major între cerere și ofertă și/sau o disfuncționalitate 
evidentă a pieței de gaze naturale. Perioada de 
intervenție trebuie să fie de maximum 6 luni și cu 
posibilitatea prelungirii cu intervale de câte 3 luni, atât 
timp cât se constată, în urma analizelor pertinente, că 
circumstanțele ce au determinat intervenția încă se 
păstrează. 

Măsurile luate în timpul perioadei de intervenție 
asupra prețurilor către clienții finali, trebuie să fie 
unele care să nu creeze dificultăți din punct de vedere 
financiar participanților la piața de gaze naturale. 
După încetarea perioadei de intervenție, piața liberă, 
concurențială, intră în etapa de redresare, „se vindecă” 
și își reia cursul obișnuit, chiar cu riscul unor fluctuații 
inevitabile.  

Din păcate, în România, măsurile luate începând din 
anul 2021 și până în prezent, deși la nivel declarativ 
destinate protecției clienților finali,  s-au bazat 
eminamente pe principii politice, fără vreun fundament 
sau analiză de impact economic, uneori cu efecte 
financiare severe asupra participanților la piața de 
gaze naturale. 

Astfel, furnizorii au fost obligați să finanțeze diferențele 
dintre prețul real de achiziție și nivelul de prețul plafonat 
stabilit de către Guvern. De ce se poate afirma acest 
lucru? Pentru că termenele de recuperare a acestor 
diferențe conform prevederilor OUG nr. 27/2021, cu 
modificările și completările ulterioare, sunt cu mult 
depășite în realitate din diverse motive: lipsa banilor, 
insuficiența personalului angrenat în procesul de 
restituire, procesul birocratic și carențele acestuia. 

Mai mult, chiar și distribuitorii de gaze naturale sunt 
obligați să finanțeze unele diferențe de preț pentru 
achiziția cantităților de gaze destinate consumului 
tehnologic, necesare desfășurării activității licențiate.

Din acest punct de vedere, avantajul unei piețe libere 
este acela că își dezvoltă propriul „sistem imunitar”, 
propria capacitate de a se redresa (a se vedea 
prețul gazelor naturale, care înregistrează o scădere 
constantă încă de la jumătatea anului 2022, situându-
se la nivelul de 220-230 lei/MWh). 

În aceste condiții, eliminarea factorilor perturbatori 
pentru o piață concurențială și a intervențiilor de tipul 
celor de până acum sunt condiții fără de care piața 
de gaze naturale din România nu poate înregistra 
o evoluție pozitivă, cu consecințe benefice asupra
economiei naționale.

Eficiența energetică este o ambiție, un scop, obiectiv 
și activitate în același timp în tot ceea ce implică 
producerea, transportul, distribuția și utilizarea 
energiei. Eficiența energetică este un subdomeniu 
al managementului energiei, însă un subdomeniu 
care trebuie să apară ca preocupare activă în toate 
celelalte enumerate, începând de la extragerea și 
conversia energiei în forme transportabile și utilizabile, 
continuând cu efectiv această vehiculare și până la 
contribuția energiei la susținerea din fiecare moment, 
din fiecare zi și noapte a civilizației noastre așa cum o 
avem în prezent.

Vom lua ca exemplu o comunitate locală, o localitate 
așa cum o numim noi în România și începem prin a o 
defini schițat energetic pornind de la utilizările energiei, 
printr-un caz concret: Municipiul Cluj-Napoca și un an 
de referință anume anul 2020, relativ normal din punct 
de vedere energetic, chiar dacă a fost unul pandemic, 
când consumul total de energie a fost de 3,101,989 
MWh/an, cu un nivel asociat de emisii de CO2 de 
678,080 tone/an. 

În perimetrul acestui oraș sunt clădiri din toate 
categoriile: rezidențiale cu blocurile de locuințe 
colective, respectiv casele individuale, care toate 
împreună însumează un procent de aprox. 54% din 
energia total folosită în oraș.

Continuăm cu clădirile numite terțiare, de birouri și 
pentru comerț, inclusiv de peste 20 de ani încoace 
supermarket-urile și hypermarket-urile, respectiv mall-
urile, care și aceastea luate împreună reprezintă un 
procent de aprox. 7% din consum. 

Mai departe adăugăm la fondul de clădiri cele aproape 
300 de clădiri publice aparținând Municipiului 
Cluj-Napoca, în marea lor majoritate grădinițe și 
școli, adăugăm toate celelalte clădiri publice din 
administrarea celorlalte autorități – Consiliul Județean 
(în majoritate cu spitale clinice), Instituția Prefectului, 
autoritățile deconcentrate și instituțiile publice 

reprezentative, cultură, sport, justiție etc., așa încât 
ajungem la un cumul total al acestor clădiri, exprimat 
în necesarul lor de energie, la circa 4% din consumul 
total al orașului. 

Tot din zona publică contabilizăm și asigurarea 
iluminatului stradal, de trafic și architectural cu o 
pondere de aprox. 0.4% din total consum oraș. 

După sectorul clădirilor, vorbim în continuare de cel al 
mobilității la nivel urban, reprezentat de toate mijloacele 
de transport privat, de mărfuri, în public în comun și 
prin toate formele de energie utilizate încă în prezent: 
transportul public în comun reprezintă circa 2.5% din 
total, iar mobilitatea cu vehicule cu combustie în toate 
celelalte forme ajunge la aprox. 22%.

Observăm că în această balanță energetică înșiruită 
sumar ne mai lipsește doar industria, în care domină 
procesele tehnologice găsite acum la Cluj doar în 
marginile orașului cu un procent de aprox. 6%, la 
care adăugăm și pompajul apei potabile, pompajul 
agentului pentru încălzire din sistemul centralizat, ca 
să închidem relativ precis conturul energetic cu un 
consum total anual de aprox. tot 3%, așa cum l-am 
vazut și în peisajul clădirilor comerciale. 

Sursa: programele anuale de îmbunătățire a eficienței 
energetice din intervalul 2015 – 2023. 

Câteva concluzii rapide: top trei consumatori din oraș 
sunt – (1) clădirile rezidențiale cu peste jumătate din 
consum, (2) transportul privat și comercial cu o pondere 
de aproape un sfert din consum, (3) toți consumatorii 
publici agregați care ajung la circa 10% din total 
consum. Reținem chiar acest procent semnificativ 
reprezentând totalul consumurilor publice de energie 
pentru clădiri publice, transport public, termoficare și 
apă potabilă și iluminat stradal, cu atât mai mult cu cât 
statistic acest top și aceste paliere de procente pot fi 
replicate în majoritatea localităților din România. 

Autorii tratează importanța eficienței energetice, pornind de la conceptul enunțat ca motto: “Energy Efficiency 
first” și până la materializarea efectivă, ca instrument pentru îmbunătățirea calității vieții și a serviciilor energetice 
și pentru o mai bună suportabilitate a prețurilor la energie, în special încă, în contextul crizei energetice.

Eficiența energetică, de la motto la realitate 
cu impact
Dr. Andrei CECLAN, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca (UTCN)
Prof. Dr. Ing. Dan MICU, Centrul de cercetare în Tranziție Energetică (EnTREC)
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În anul 2011, Municipiul Cluj-Napoca a înregistrat un 
consum total agregat de energie de 3,365,687 MWh/
an, iar raportat la anul 2020 se constată astfel o scădere 
totală cumulată a consumului de energie cu 263,698 
MWh, ceea ce reprezintă o reducere de aprox. 8% în 
ultimii 9 ani, în condițiile dezvoltării și creșterii dinamice 
a sectorului imobiliar și de servicii din oraș.

Consumul total de energie (electrică, termică, gaz 
metan și carburanți) al Municipiului (orașului) Cluj-
Napoca reprezintă aproximativ 0.7% din consumul 
total de energie finală la nivelul României.

Pentru același an de referință 2011, nivelul emisiilor de 
CO2 echivalent a fost de 964,387 tone/an, iar raportat 
la nivelul emisiilor din anul 2020 se constată o reducere 
totală de 286,307 tone, ceea ce reprezintă o reducere 
de aprox. 30% în ultimii 9 ani, ținând cont și de faptul 
că factorul de emisii pentru energie electrică a scăzut 
de la 0.701 la 0.265 tone CO2/MWh.

Conform Planului de Acțiune pentru Energie Durabilă 
(PAED) al Municipiului Cluj-Napoca elaborat în 2011, 
s-a asumat o țintă de reducere a emisiilor de CO2 
echivalent cu 20%, față de acest an de referință, 
ambiție îndeplinită.

Observăm astfel faptul că am introdus în discuție, 
nu doar niveluri de consum energetic, ținte și 
rezultate de eficiență energetică, ci și ambiții privind 
decarbonizarea, într-un cadru în care tot mai mult 
vorbim de fapt despre orașe inteligente și neutre 
climatic, ca deziderat care să se materializeze 
accelerat.

În acest context, precum și ținând cont de noile 
ambiții și politici la nivelul Uniunii Europene privind 
decarbonarea și mai ales privind alocarea bugetară 
nerambursabilă pentru realizarea tranziției 
energetice înspre surse cu emisii reduse și neutralitate 
climatică, ambiția Municipiului Cluj-Napoca, inclus la 
nivel european în Misiunea EU 100 de orașe neutre 
climatic, este de a realiza reducerea emisiilor de gaze 
cu efect de seră până la o decarbonare totală pentru 
următoarele categorii de consum energetic:

• Clădiri publice municipale – în influența directă a 
Municipiului (Primăriei);

• Clădiri rezidențiale – direct prin proiecte 
nerambursabile atrase și indirect prin politici 
locale;

• Iluminat public stradal ¬– în influența directă a 
Municipiului;

• Transport propriu municipal – în influența directă a 
Municipiului;

• Transport public local – în influența directă a 
Municipiului;

Ne punem astfel întrebarea în legătură directă cu 
eficiența energetică prin care am introdus subiectul: 
Cum se poate realiza decarbonarea (totală)?

La nivelul clădirilor publice municipale: prin 
renovarea aprofundată a clădirilor existente, cel puțin 
până la nivelul nZEB, se va reduce necesarul de 
consum energetic cu aproximativ 60-70%, respectiv 
se va asigura din surse regenerabile locale minim 30% 
din necesarul de consum – considerăm că este un 
obiectiv realist în perspectiva 2030 – 2035. 

• Așadar, reducem cu 60% necesarul de consum 
(creștem performanța energetică a clădirilor) 
și acoperim diferența rămasă de 23,330 MWh/
an cu aprox. 7000 MWh/an energie din surse 
regenerabile locale;

• Rămân pentru o cantitate de aprox. 16,330 MWh/
an de compensat emisiile prin achiziția de energie 
electrică verde, alimentarea cu energie termică 
din sistemul de termoficare cu emisii reduse și 
compensare emisii CO2 prin offset – plantări de 
arbori și spații verzi.

La nivelul clădirilor rezidențiale: prin renovarea 
majoră a blocurilor de locuințe și a caselor individuale, 
cel puțin până la nivelul nZEB, se reduce necesarul de 
consum energetic cu aproximativ 40-50%, respectiv 
se asigură din surse regenerabile locale maxim 30% 
din necesarul de consum – considerăm că este un 
obiectiv realist în perspectiva 2030 – 2050.

• Așadar, reducem cu 40% necesarul de consum 
(creștem performanța energetică a blocurilor și 
caselor de locuit) și acoperim diferența rămasă 
de 1,029,272 MWh/an cu aprox. 308,781 MWh/an 
energie din surse regenerabile locale;

• Rămâne pentru o cantitate de energie de aprox. 
720,500 MWh/an de compensat emisiile prin 
achiziția de energie electrică verde din Sistemul 
Energetic Național (SEN), alimentarea cu energie 
termică din sistemul de termoficare cu emisii 
reduse și compensare emisii CO2 prin offset – 
plantări de arbori și spații verzi.

La nivelul iluminatului public stradal: prin retrofitul 
aparatelor de iluminat care mai sunt pe tehnologie cu 
descărcări în vapori de înaltă presiune, cu tehnologie 
LED, se reduce consumul de energie cu aproximativ 
50-60% – obiectiv realist până în 2028.

• Așadar, reducem cu 50% consumul de energie al 
iluminatului stradal și acoperim diferența rămasă 
de 5,500 MWh/an cu energie verde produsă local 
sau achiziționată cu etichetă verde și/sau prin 
offset emisii CO2 prin plantări de arbori și spații 
verzi.

La nivelul transportului propriu municipal: prin 
înlocuirea flotei auto din proprietatea Municipiului și a 
Consiliului Local cu autovehicule electrice, se obține 
o reducere de 60-80% a nivelului de consum și zero 
emisii de gaze cu efect de seră asociate consumului 
de energie electrică pentru mobilitate – considerăm că 
este un obiectiv realist până în 2025.

• Așadar, reducem cu 60% consumul de energie 
pentru mobilitate și acoperim diferența rămasă de 
140 MWh/an cu energie verde produsă local și/
sau achiziționată cu etichetă verde sau prin offset 
emisii CO2 prin plantări de arbori și spații verzi.

La nivelul transportului public local: prin trecerea 
graduală până în 2026-2028 la transport public 
electrificat (autobuze electrice, troleibuze, tramvaie) 
și posibil în perspectivă cu hidrogen, se va obține o 
reducere a consumului de energie de aproximativ 45-
60% față de nivelul actual și zero emisii de gaze cu 
efect de seră asociate consumului de energie electrică 
pentru transportul public local dacă provine din surse 
verzi – obiectiv realist până în 2028.

• Așadar, reducem cu 45% consumul de energie 
pentru transportul public local și acoperim 
diferența rămasă de 40,272 MWh/an cu energie 
verde produsă local și/sau achiziționată cu etichetă 
verde și/sau prin offset emisii CO2 prin plantări de 
arbori și spații verzi.

În perspectiva anului 2030 factorul de emisii CO2 
pentru energie electrică se va reduce și mai mult 
la nivel național, fapt care va contribui la ambiția de 
decarbonare și pe plan local. Sumarizând, principalele 
măsuri de intervenție ale Municipiului Cluj-Napoca 
sunt: ◆ renovări aprofundate clădiri publice, ◆ renovări 
majore blocuri de locuințe, ◆ retrofit aparate de iluminat 
stradal, ◆ modernizare sistem termoficare centralizată, 
◆ cogenerare de înaltă eficiență cu turbine pe gaz cu 
emisii reduse, surse regenerabile locale, ◆ înlocuire 
mijloace de transport public local, ◆ modernizare 
stații tracțiune electrică și rețele de contact tramvaie 
și troleibuze, ◆ instalare de centrale fotovoltaice pe 
spații disponibile, inclusiv virane și/sau viabilizate,  
◆ extindere campanii de plantare arbori și spații verzi,  
◆ politici locale de promovare și susținere a decarbonării, 
◆ achiziție energie cu etichetă verde.

În baza celor prezentate mai sus și a tranziției energetice 
în care ne aflăm, concluzionăm că în perspectiva 
anului 2030 cu un grad ridicat de probabilitate se vor 
obține reduceri semnificative ale nivelului de emisii în 
conturul Municipiului în direcția decarbonării.

Am vorbit cu cifre despre energie, eficiență energetică 
și ambiții de neutralitate climatică. Americanii, într-un 
mod pragmatic spun: Managementul energiei începe 
de la bani și se termină cu bani (Energy management 
begins with money and ends with money.). Este o 
remarcă potrivită, pentru că și eficiența energetică se 
întâmplă doar cu bani.

Bani care în România cu locul ei în Uniunea Europeană 
provin și/sau pot proveni în cea mai mare măsură din 
finanțări nerambursabile atrase, în cazul comunităților 
locale, pe exemplul luat în discuție, bani accesați de 
către autoritatea publică locală. Astfel, Primăria devine 
în fapt prin atragerea de finanțări nerambursabile și 
prin contribuția proprie din bugetul local un finanțator 
local, poate cel mai important, la nivelul obiectivelor 
publice de consum energetic și mai nou de producere 

locală de energie, din surse regenerabile locale.

Prin politici locale de stimulare, dar și de coerciție, tot 
autoritățile publice locale, alături de cele centrale, pot 
determina inițierea, susținerea și ulterior accelerarea 
investițiilor din sectorul rezidențial și cel privat.

Câți bani se atrag efectiv din toate sursele disponibile 
și pentru toate categoriile de intervenție suprapuse 
cu sectoarele de consum este posibil să cuantificăm 
în fiecare an și în fiecare cadru financiar european, 
atât prin sume cumulate, cât și prin indicatori specifici 
de performanță energetică și de cost. Important este 
că acești bani se materializează în creșterea PIB-
ului pe locuitor la nivelul comunității locale, așa cum 
economiile de energie sunt și economii de cost și 
înseamnă bani care nu mai plătesc facturi, ci care 
rămân în comunitatea locală, în afacerile locale, pentru 
dezvoltare, pentru alte investiții și măsuri.

Ca evoluție privită în cele trei cadre financiare în care 
România s-a aflat din 2007 încoace prin aderarea la 
Uniunea Europeană – 2007-2013; 2014-2020 și 2021-
2027 pe rol – ce este de remarcat e faptul că finanțările 
nerambursabile atrase pentru proiecte cu impact 
în reducerea consumurilor de energie, producția de 
energie din surse regenerabile locale, mobilitatea cu 
emisii reduse și reducerea emisiilor de gaze cu efect de 
seră, au ajuns în comunitățile locale din România, active 
în atragerea de finanțări nerambursabile, așa cum este 
și Municipiul Cluj-Napoca, de la un procent de sub 10% 
din totalul banilor nerambursabili absorbiți, la peste 
45%, aspect care arată în mod clar și prioritatea pe 
care la modul general eficiența energetică a căpătat-o.

Revenind la americani, tot ei definesc eficiența 
energetică prin următoarele trei principii care se 
întâmplă de fapt ca rezultat al acesteia: creștere 
competitivitate economică în cazul companiilor, 
suportabilitate costuri energie fără a cădea în 
vulnerabilitate socială și sărăcie energetică pentru 
oameni, asigurare securitate energetică la nivel local, 
regional și național și reducere impact asupra mediului.

Iată așadar o primă perspectivă, cu limitele ei, 
asupra importanței eficienței energetice, pornind de 
la conceptul enunțat ca motto deja la nivel global: 
“Energy Efficiency first” și până la materializarea 
efectivă, ca instrument pentru îmbunătățirea calității 
vieții și a serviciilor energetice și pentru o mai bună 
suportabilitate a prețurilor la energie, în special încă, în 
contextul crizei energetice în care încă ne aflăm. Vom 
continua subiectul într-un număr următor.
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Tranziția energetică devine tot mai mult un teren al 
competiției la nivel mondial, miza acesteia fiind intrarea 
în cea de-a patra Revoluție Industrială și evitarea unor 
decalaje industriale și științifice care s-ar traduce prin 
declasare geopolitică. 

Această competiție se joacă în raport cu superputerea 
emergentă, China: China și Statele Unite ale Americii, 
China și Uniunea Europeană – nu întâmplător această 
din urmă a definit-o drept „rival sistemic”. Dar nu numai. 

Prin investițiile lor masive în noile tehnologii ale tranziției 
energetice, state tradițional dependențe de exportul de 
hidrocarburi – Emiratele Arabe Unite, Arabia Saudită, 
Qatarul, au înțeles că păstrarea relevanței lor și 
evitarea marginalizării internaționale depind de reușită 
în această competiție tehnologică globală.

Ca și în trecut, în vremea revoluțiilor industriale 
precedente, harta economică și politică a lumii este 
redesenată de energie și de tehnologiile conexe. Dar 
această competiție globală nu ocolește nici cei doi 
poli ai lumii occidentale, Statele Unite și Uniunea 
Europeană, a căror unitate pare acum, pe fondul 
războiului din Ucraina, de neclintit. Și totuși...

Recenta Lege privind reducerea inflației, intrată în 
vigoare în Statele Unite de la 1 ianuarie, a fost calificată 
de comisarul european pentru piață internă Thierry 
Breton drept „provocare existențială”. 

De asemenea, președintele francez Emmanuel 
Macron, alături de premierul spaniol Pedro Sanchez și 
de cancelarul german Olaf Scholtz, caută să creeze o 
adevărată alianța europeană pentru a pregăti „riposta” 
față de măsurile prevăzute de legea americană, 
criticând totodată lipsa unor discuții prealabile între 
cele două maluri ale Atlanticului. 

Chiar aliații occidentali din afară UE, Marea Britanie, 
Coreea de Sud și Japonia, s-au asociat acestui „cor 
al îngrijoraților” cu privire la efectele acestei legi 
promulgate de președintele Joseph Biden, la 16 
august 2022. Dar să vedem înainte de toate care este 
conținutul acestei legi care produce atâta teamă în 
Uniunea Europeană.

O lege cu obiective multiple

Legea privind reducerea inflației (Inflation Reduction 
Act), cunoscută mai ales sub acronimul IRA, are 
prevederi care depășesc mult cadrul de lupta împotriva 
inflației. Regăsim, astfel în cuprinsul acesteia și un 
pachet de măsuri din Green New Deal – propunerea 
legislativă a administrației Biden înaintată Congresului 
la început de mandat dar care nu a întrunit la acea 
vreme majoritatea în Senat. 

Sunt cuprinse, totodată, și măsuri de politică industrială 
- dezvoltarea tehnologiilor curate, a bateriilor pentru 
vehiculele electrice, construirea de fabrici pentru 
componentele cruciale în tranziția energetică. 

O anvelopă bugetară masivă, de ordinul a 369 de 
miliarde de dolari, care traduce intenția de a asigura 
creșterea economică în paralel cu „înverzirea” 
economiei: punerea în aplicare a tuturor măsurilor 
prevăzute în lege ar trebui să conducă în anul 2030 la 
o reducere cu 42 % a emisiilor de gaze cu efect de seră 
în raport cu anul 2005. 

Un obiectiv care ar trebui să facă plăcere europenilor, 
mult timp îngrijorați că Statele Unite nu se alăturau 
eforturilor de a reduce emisiile de gaze cu efect de seră 
și de diplomație climatică. Și totuși, dacă la Bruxelles 
și în alte capitale europene se exprimă satisfacție pe 
acest subiect, există un aspect al legii care deranjează 
în cel mai înalt grad – filosofia buy american, build in 
United States. 

Altfel spus, producătorii de baterii pentru vehicule 
electrice, de panouri fotovoltaice, de turbine eoliene și 
de alte soluții inovatoare în domeniu, companiile care 
investesc în proiecte „verzi”, beneficiază de măsurile 
generoase cuprinse în textul IRA cu condiția de a fi 
toate pe sol american.

Pentru anumite subvenții, legea merge până la a 
pretinde dovezi că majoritatea componentelor și 
echipamentelor folosite sunt produse în Statele Unite 
ale Americii, de asemenea resursele folosite să fie 
extrase de pe sol american (ex. 40 % din resursele 
folosite pentru o baterie trebuie să fie extrase sau 
tratate în Statele Unite, criteriu care va urca la 80 % 
începând cu anul 2026). 

Inflation Reduction Act – Pactul Ecologic  
al SUA. Colaborare cu UE sau competiție  
în cursa pentru neutralitate climatică?
Sabina STRÎMBOVSCHI, expert FEL Romania, consilier în domeniul afacerilor 
externe 

Sunt și câteva excepții, precum subvenția de 7500 de 
dolari acordată la achiziția unei mașini electrice care 
poate fi produsă atât în Statele Unite cât și în Canada 
și Mexic, administrația Biden declarându-se deschisă 
și pentru extinderea la autovehiculele produse în 
UE. Asamblarea finală trebuie însă efectuată pe sol 
american iar valoarea trebuie să fie cel puțin 55 000 
de dolari în cazul autovehiculelor și cel puțin 88 000 
pentru SUV-uri, furgonete sau camionete.

Legea americană da peste cap planurile europene 
de reindustrializare și nu numai

Să începem cu câteva exemple. The Wall Street Journal 
își anunță cititorii în ediția sa din 14 septembrie 2022 
că Tesla își va focaliza planurile de investiții în Statele 
Unite, iar proiectul de construcție în Germania a unei 
mari fabrici de baterii pentru vehiculele electrice va fi 
înghețat1. Cotidianul american recunoștea că aceste 
decizii sunt determinate de generoasele măsuri ale 
IRA.

Tesla este o companie americană, însă grupuri 
europene importante, cu rol în planurile europene 
de reindustrializare și de relocalizare a unor activități 
din China, și-au exprimat, tot pe fondul acestei legi, 
intenția de a-și orienta planurile de investiții în State. 
Cotidianul britanic Financial Times lua ca exemple 
grupul energetic spaniol Iberdola și grupul francez 
din industria aeronautică Șafran care au anunțat 
delocalizări în Statele Unite.

Într-adevăr, pandemia de coronavirus i-a convins pe 
europeni de necesitatea revizuirii modelului economic 
prin repatrierea din China a unor activități industriale 
strategice și printr-o politică ce vizează creșterea 
proporției activităților industriale în economie, 
redefinirea lanțurilor de aprovizionare pe criterii de 
proximitate atât geografică, cât și geopolitică. 

Or, legea americană pentru reducerea inflației da 
peste cap toate aceste planuri deși unii economiști 
sunt de părere că și fără această lege piață americană 
oferea destule motive pentru a determina companiile 
europene să o aleagă pentru a se dezvolta. Primul 
motiv este imensa piață internă, de 330 de milioane 
de consumatori iar după criză provocată de războiul 
din Ucraina, inflația mai mică și prețurile la energie de 
patru ori mai mici decât cele din Uniunea Europeană, 
nemaivorbind de aspectele care țin de securitatea 
aprovizionării cu energie.

La reuniunea Consiliului Afaceri Externe din 25 
noiembrie 2022, au fost individualizate următoarele 
probleme pe care le ridică Inflation Reduction Act: 
protecționismul asumat al Statelor Unite; delocalizarea 
de industrii europene care ar începe să producă în 
SUA și apoi să își vândă produsele pe piață europeană; 
riscul declanșării unei curse mondiale a subvențiilor 
care ar pune Uniunea Europeană în dificultate. 

Să nu uităm că statele Uniunii Europene sunt forțate în 
acest moment să investească masiv și în tehnologiile 
energetice ale secolului trecut (interconectori, 

terminale de import LNG, depozite de gaz) pentru a 
substitui importurile de gaze naturale din Rusia.

Riscul dezindustrializării este cât se poate de real, the 
Conference Board, prestigiosul think-tank american 
care evaluează an de an încrederea mediului de afaceri 
pe anumite piețe, arătând că în prezent încrederea 
șefiilor de mari companii în economia europeană se 
află la un nivel foarte scăzut2.

De la diplomație energetică la diplomație climatică. 
Ce poate face Uniunea Europeană? Dar SUA?

Din păcate, până în momentul la care scriem aceste 
rânduri, cuvintele folosite de oficialii europeni sunt: 
„riposta”, „contramăsuri”. Prin urmare, asistăm la 
intrarea într-o logică de competiție între cei doi poli ai 
lumii occidentale. 

Comisia Europeană a propus crearea unui instrument 
financiar suplimentar celui de relansare și reziliența, 
un fond de suveranitate industrială. Termenul 
de „suveranitate” trimite, de asemenea, atât la 
protecționism cât și la competiție.

În același timp, administrația Biden a intrat deja într-
un context pre-electoral – la anul, în noiembrie, vor 
fi alegeri atât prezidențiale cât și pentru o parte din 
Congres, și orice concesie majoră făcută europenilor 
riscă să fie instrumentată de tabăra republicană, dar 
poate ridica nedumeriri chiar în rândul unor aleși din 
Partidul Democrat. 

Riscul unei competiții între europeni și americani pe 
tărâmul tranziției energetice și al politicilor industriale 
conexe are însă toate șansele să devină unul politic 
și chiar geopolitic, afectând coeziunea sistemului 
occidental și împingând diverse puteri europene la 
jocuri tactice și înțelegeri chiar cu rivali sistemici. 
Responsabilitatea evitării unui asemenea scenariu se 
află atât la Washington, cât și la Bruxelles. 

O competiție acerbă în chiar sânul lumii occidentale 
riscă să epuizeze ambele tabere și să deschidă strada 
reușitei Chinei, dar și altor emergenți care contesta 
centralitatea mondială, atât a SUA cât și a UE.

Anexă

În ultimul an, majoritatea guvernelor au adoptat măsuri 
pe termen scurt care să protejeze consumatorii de 
impactul crizei energetice. În același timp, au apărut o 
serie de inițiative cu impact pe termen mediu și lung. 
Drept urmare, în timp ce unele guverne urmăresc să 
diversifice aprovizionarea cu petrol și gaze, altele 
caută să accelereze schimbările la nivel structural. 
Câteva dintre cele mai notabile răspunsuri la această 
criză sunt:

• Cel de-al șaselea Plan Energetic Strategic și 
Programul de Transformare Verde (GX) al Japoniei 
au fost adoptate în 2022. Prin intermediul acestor 
proiecte, Japonia își propune să repornească 
centralele nucleare, să crească ponderea energiei 
din surse regenerabile la 36-38%, până în 2030, și 
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să reducă emisiile de carbon cu 46% față de cele 
înregistrate în 2013.

• În plus, guvernul japonez își propune să stimuleze 
investițiile în proiectele de decarbonizare, astfel 
încât să accelereze tranziția către o economie 
verde, prin emiterea de obligațiuni verzi, în valoare 
de circa 20 trilioane de yeni, echivalentul a 140 
miliarde de dolari.

• Nouă Politică Energetică a Coreei de Sud adoptată 
de guvern, în iulie 2022, își propune să crească 
ponderea energiei nucleare la peste 30% și de 
regenerabile la peste 20% în mix-ul său energetic 
și, totodată, să reducă energia pe bază de cărbune 
până în 2030.

• Planul de reducere a emisiilor, până în 2030, al 
Canadei reprezintă o foaie de parcurs ambițioasă, 
prin intermediul căreia guvernul își propune că 
fiecare sector din economie să își reducă emisiile 
cu 40% față de nivelurile din 2005, având obiectivul 
pe termen lung de a obține neutralitatea climatică 
în 2050.

• Pachetul legislativ Fit for 55 al Uniunii Europene 
reprezintă un set de propuneri de revizuire a 
legislației privind climă, energia și transporturile. 
Pachetul a fost prezentat de Comisia Europeană, 
la 14 iulie 2021, însă în iunie 2022 Consiliul UE a 
adoptat cele mai importante propuneri din cadrul 
pachetului legislativ, care să permită blocului 
comunitar să își reducă emisiile nete de gaze 
cu efect de seră cu cel puțin 55% până în 2030, 
comparativ cu nivelurile din 1990, și să atingă 
neutralitatea climatică în 2050.

• REPowerEU este planul de răspuns al UE la 
perturbările de pe piața energiei, cauzate de 
invadarea Ucrainei de către Rusia. Planul a fost 
lansat în martie 2022, având scopul de a pune 

capăt dependenței de aprovizionare cu energie din 
Rusia până în 2030, prin măsuri de eficientizare și 
reducere a consumului de energie, prin accelerarea 
utilizării surselor regenerabile și diversificarea 
aprovizionării cu energie. În decembrie 2022, 
Parlamentul European şi Consiliul au ajuns la un 
acord politic privind finanțarea REPowerEU, care 
prevede posibilitatea că statele membre să includă 
capitole referitoare la REPowerEU în planurile lor 
de redresare şi reziliență.

În 14 februarie 2023, Parlamentul European a adoptat 
planul REPowerEU, în valoare de 20 de miliarde de 
euro, reprezentând fonduri nerambursabile, urmând că 
România să poată beneficia de 1,39 miliarde de euro, 
bani pe care va trebui să îi folosească până în 2026.

●        Planul industrial din cadrul Pactului verde (Green 
Deal Industrial Plan) vine în completarea propunerilor 
legislative europene, din ultimii ani, care vizează 
transformarea Europei într-un continent neutru din 
perspectiva emisiilor până în 2050. 

Acest plan, lansat de Comisia Europeană la 1 februarie 
2023, își propune să sporească avantajul competitiv al 
blocului comunitar prin investiții în tehnologii curate, 
astfel încât UE să rămână un lider la nivel global în 
cursa pentru atingerea neutralității climatice, până în 
2050.

Potrivit Agenției Internaționale a Energiei, măsurile 
adoptate la nivel mondial vor contribui la propulsarea 
investițiilor globale în energie curată la peste 2 trilioane 
de dolari anual , până în 2030, o creștere de peste 50% 
față de investițiile din prezent.

Pe măsură ce piețele se vor reechilibra, avantajul 
cărbunelui din perioada crizei va deveni temporar, în 
timp ce sursele de energie regenerabilă, susținute de 
energia nucleară vor înregistra câștiguri susținute.

Inițial privită ca o propunere controversată în pachetul 
legislativ Fit-for-55, decizia de a impune definitiv după 
2035 înregistrarea doar a automobilelor și vehiculelor 
utilitare noi cu emisii zero a fost recent adoptata ca 
obligație legală de către Consiliul European în data de 
28 martie 2023.

Pe plan internațional, un număr de state urmează 
exemplul Uniunii Europene. De exemplu, pe teritoriul 
Statelor Unite ale Americii, California s-a angajat să 
interzică vânzările de automobile cu combustie internă 
după 2035. În plus, președintele american Joe Biden a 
anunțat recent un plan de investiții de 174 de miliarde 
de dolari pentru a sprijini dezvoltarea și producția de 
vehicule electrice și alte tehnologii de transport durabil.

Similar, Marea Britanie a anunțat că va interzice 
vânzările de mașini cu motoare pe benzină și motorină 
începând cu 2030, în timp ce China a propus o serie de 
măsuri pentru a încuraja utilizarea de mașini electrice 
și pentru a reduce emisiile de gaze cu efect de seră 
din transport. Cu toate acestea, China nu a anunțat 
deocamdată o dată precisă pentru interzicerea 
mașinilor cu motoare cu ardere internă.

Aceste măsuri sunt apreciate ca fiind necesare 
în lumina obiectivului fără echivoc de a asigura 
decarbonizarea economiilor noastre și vor schimba 
modul în care ne satisfacem nevoile de mobilitate și 
vor aduce o transformare fundamentală a industriei 
auto.

Deoarece a depinde de o singură soluție cu emisii 
zero este deopotrivă o idee riscantă, dar și insuficientă 
pentru a satisface diversele cerințe și nevoi ale 
consumatorilor, hidrogenul curat se erijează ca o piatră 
de temelie în cadrul viziunii tranziției energetice în 
sectorul mobilității. 

Rolul esențial pe care îl poate juca în asigurarea 
decarbonizării complete a sectorului de mobilitate 
devine din ce în ce mai evident. Dar transformarea 
acestei viziuni în realitate și deschiderea către o 
societate neutră din punct de vedere al emisiilor de 

carbon, necesită depășirea unei dileme tradiționale. Ce 
a fost mai întâi, oul sau găina? Ce trebuie să priorităzăm, 
oferta sau cererea? Producția, infrastructura sau 
echipamentul necesar pentru utilizatorii finali?

Dilema de mai sus are un corespondent concret în 
domeniul mobilității pe bază de hidrogen, vizibil la 
nivelul strategiei UE pentru operaționalizarea stațiilor 
de alimentare cu hidrogen. Dacă nu avem vehicule cu 
hidrogen, nu vom avea nevoie de stații de alimentare 
cu hidrogen, dar, în același timp, dacă nu avem stații 
de alimentare cu hidrogen, nu există apetit și nici 
raționament în rândul consumatorilor pentru achiziția 
unui vehicul pe bază de hidrogen.

Cu toate acestea, factorii de decizie de la Bruxelles 
sunt ferm angajați în dezvoltarea ecosistemelor de 
hidrogen la scară largă, inclusiv în sectorul mobilității 
auto. Uniunea Europeană și-a stabilit obiective 
ambițioase cu planul său RePowerEU de a produce 10 
milioane de tone de hidrogen verde pe teritoriul său  și 
să importe încă 10 milioane de tone din exterior. Din 
total, cel puțin 2,1 milioane de tone ar trebui utilizate în 
sectorul mobilității.

Cu toate acestea, în timp ce blocul comunitar va asigura 
o creștere a ofertei, este imperios ca UE trebuie să 
stimuleze și cererea, mai ales în contextul în care apar 
noi aplicații pentru hidrogen.

Hidrogenul în contextul Directivei Europene privind 
energia regenerabilă (RED)

Directiva revizuită privind energia regenerabilă prevede 
obligații de consum pentru hidrogenul regenerabil, atât 
în sectorul industrial, cât și în sectorul mobilității. În 
acest context, este crucial să se facă ca mobilitatea pe 
bază de hidrogen să devină viabilă, atât din punct de 
vedere economic, cât și din perspectiva accesibilității.

Hidrogenul curat are potențialul de a contribui la 
decarbonizarea transportului în Europa. Dar pentru ca 
acest sector să prospere, implementarea infrastructurii 
și, în special, a unei rețele coerente și extinse de stații de 

Potrivit evaluării realizate de World Energy Council în studiul intitulat „Regional insights into low-carbon hydrogen 
scale up”, la nivelul Europei, sectorul mobilității auto figurează pe locul 2 în top-ul sectoarelor economice unde 
hidrogenul deține un rol esențial în tranziția energetică.

Rolul hidrogenului în tranziția energetică a 
sectorului de mobilitate
Alexandru FLORIȘTEAN, Operating Partner Five T Hydrogen & Director Hy Legal
Georgian ALBU, Expert Afaceri Corporatiste în cadrul E.ON Romania, membru al 
CNR-CME & FEL Romania

1Tesla Shifts Battery Strategy aș It Seeks U.S. Tax Credits. Climate law has accelerated race to make batteries and their 
ingredients în the U.S. : https://www.wsj.com/articles/tesla-shifts-battery-strategy-aș-it-seeks-u-s-tax-credits-11663178393.
2https://www.conference-board.org/topics/european-and-internațional-ceo-confidence/ceo-confidence-europe-
2022-H1. 
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alimentare cu hidrogen, este esențială. Aceste direcții 
de dezvoltare sunt imperioase pentru a servi în mod 
deosebit mobilității grele și intensive, care nu poate 
fi decarbonizată exclusiv prin intermediul vehiculelor 
electrice alimentate de baterii (BEV).

În același timp, trendul mobilității auto pe bază de 
pile de combustie este observabil și în cazul mașinilor 
pentru pasageri. 

La nivelul industriei de profil, un număr semnificativ de 
producători continuă să investească în tehnologia pe 
bază de hidrogen, însoțind astfel trendul electrificării 
în sectorul de mobilitate printr-o alternativă viabilă 
și eficientă din punct de vedere al întregului sistem 
energetic: cea a autoturismelor pe bază de pile de 
combustie, alimentate cu hidrogen regenerabil.

Mai mulți reprezentanți europeni de notorietate ai 
sectorului mobilității au dezvoltat sau sunt în proces 
de dezvoltare a automobilelor pe bază de hidrogen, 
astfel că până în 2030 este previzibil ca majoritatea 
producătorilor regionali să dețină sau să dezvolte 
modele auto pe bază de pile de combustie.

Cu toate acestea, provocarea obiectivelor și 
termenelor prevăzute în RePowerEU este însoțită 
și de o dimensiune externă. Mai exact, Inflation 
Reduction Act (IRA) din Statele Unite, creditele 
fiscale pentru investiții planificate în hidrogen din 
Canada și planul Green Transformation (GX) din 
Japonia au pus imensa presiune pe UE să acționeze 
și să se angajeze să finanțeze infrastructura necesară 
pentru a satisface cererea viitoare pentru a nu pierde 
inițiativa, leadership-ul tehnologic și, mai ales, pentru 
a se asigura ca investițiile în domeniu se vor face pe 
teritoriul european cu prioritate.

Mai mult, sectorul investițiilor private a inițiat deja 
un dialog cu toți jucătorii din ecosistem pentru a 
propune soluții de finanțare și implementare a acestor 
infrastructuri critice, dar sprijinul clar și puternic la 
nivelul european este de asemenea crucial.

Reglementarea privind combustibilii alternativi 
(AFIR), o măsură care are potențialul de a debloca 
sectorul mobilității auto pe bază de hidrogen

Pe 28 martie 2023, după ani de discuții și luni de 
negocieri în cadrul trialogului european (între Comisia 
Europeană, Parlament și Consiliu), s-a ajuns la un acord 
provizoriu, oferind claritate cu privire la obiectivele 
minime pentru dezvoltarea unei rețele de stații de 
alimentare cu hidrogen în Europa în anii următori.

Prevederea principală a AFIR constă în obligația 
statelor membre de a dezvolta o rețea de stații de 
încărcare (pentru BEV) respectiv, stații de alimentare 
cu hidrogen care să asigure o acoperire minimă pentru 
a permite mobilitate neîntreruptă pe întreg teritoriul 
european.

Acordul provizoriu al AFIR, încheiat la sfârșitul lunii 
martie 2023, include obiective și criterii clare pentru 
stațiile de alimentare cu hidrogen, după cum urmează:

• Construirea unei stații de hidrogen cu un 
distribuitor de 700 de bari la fiecare 200 km pe 
rețeaua principală TEN-T până la sfârșitul anului 
2030;

• Stație de alimentare cu hidrogen la fiecare nod 
urban;

• Stații cu o capacitate minimă de alimentare zilnică 
de o tonă de hidrogen / zi pentru toate modurile de 
transport rutier.

Statele membre sunt acum obligate să organizeze 
implementarea unei rețele minime, având în vedere 
că textul prevede o posibilă revizuire în 2025. 
Regulamentul european TEN-T, revizuit în 2021, este 
baza politicii de infrastructură de transport europeană 
și cuprinde  Rețeaua Principală (principalele autostrăzi 
trans-europene), Rețeaua Completă, la care se adaugă 
424 de noduri urbane. 

Plasarea unei stații la fiecare 200 km pe Rețeaua 
Principală reprezintă aproximativ 233 de stații, așadar 
împreună cu cele din Nodurile Urbane, ne așteptăm 
la o rețea minimă de 657 de stații pe întreg teritoriul 
Uniunii Europene în perspectiva anului 2030.

Implementarea acestei infrastructuri este deosebit 
de importantă pentru o secțiune a sectorului de 
mobilitate: vehiculele grele. Potrivit unui raport al 
Asociației Europene a Producătorilor de Automobile 
(ACEA), camioanele transportă 77% din toate mărfurile 
transportate pe uscat în UE, în timp ce sectorul este 
responsabil pentru puțin peste o pătrime din emisiile 
de gaze cu efect de seră din transportul rutier și 
aproximativ 6% din totalul emisiilor de gaze cu efect 
de seră din UE.

Acest lucru înseamnă că, pentru a-și atinge obiectivul 
de zero emisii nete până în 2050, toate camioanele 
de marfă vândute pe teritoriul european vor trebui să 
fie propulsate fie de baterii electrice, fie de hidrogen. 
În același timp, o flotă electrică formată exclusiv din 
vehicule electrice nu va putea asigura decarbonizarea 
pe cont propriu în sectorul mobilității. 

Din acest punct de vedere, hidrogenul are un rol 
crucial, adresând o mare parte din problemele de 
utilizare ale vehiculelor pe bază de baterii, precum 
timpul de încărcare și autonomia relativ redusă, ambele 
derivate din problema de ordin tehnologic a bateriilor 
(greutatea acestora).

Necesitatea vehiculelor grele cu emisii zero și a 
infrastructurii de încărcare / alimentare devine și 
mai urgentă, deoarece Comisia Europeană a anunțat 
standarde mai stricte privind emisiile de CO2 pentru 
vehiculele grele noi începând cu 2030. 

Potrivit propunerii, care este în curs de negociere la 
nivelul UE, emisiile de CO2 ar trebui reduse în medie 

comparativ cu nivelurile din 2019 cu 45% în 2030, 65% 
în 2035 și 90% în 2040 înainte pentru toate vehiculele 
noi.

Mobilitatea pe bază de hidrogen se profilează astfel 
ca un real vector de transformare al sectorului auto, 
contribuind fără echivoc la tranziția energetică prin 
degrevarea presiunii exercitată în alte sectoare de 
activitate care până de curând aveau doar opțiunea 
electrificării. În fapt, hidrogenul este și trebuie privit ca 
o formă indirectă de electrificare.

Mai mult, stațiile de încărcare cu H2 asigură 
complementaritate demersului de a electrifica sectorul 
auto, în special, în acele zone unde operaționalizarea 
stațiilor de încărcare electrice se dovedește a fi dificilă 
sau chiar imposibilă, fie pe fondul congestiilor tehnice 
de rețea, fie din cauza lipsei de soluții optime de 
alimentare din infrastructura de electricitate. 

De asemenea, complementaritatea este asigurată și 
prin avantajele operaționale oferite de tehnologiile de 
hidrogen, precum timpul de reîncărcare (similar cu 
cel al combustibililor convenționali), greutatea redusă 
comparativ cu bateriile (în special relevant pentru 
mobilitatea grea), dar și o autonomie superioară.

Nu în ultimul rând, Regulamentul AFIR, coroborat cu 
alte obligații din pachetul Fit-for-55, precum obligațiile 
ce vor fi impuse furnizorilor de combustibili prin 
Directiva Energiei Regenerabile, reprezintă un element 
premergător esențial în procesul tranziției energetice 
la nivelul unităților de rafinare a produselor petroliere.

Acestea au acum un stimulent în sensul trecerii de la 
utilizarea hidrogenului gri la utilizarea hidrogenului 
curat și de a-l valorifica mai mult, comercializând-
ul ca un combustibil și nu doar ca o materie primă 
intermediară în producția combustibililor convenționali. 

Ca element concluziv, adoptarea Regulamentului AFIR 
trebuie privit ca parte integrantă a angajamentului 
ferm și general al UE de a pune bazele unei economii 
centrate pe hidrogen. Pentru Romania, acest 
regulament reprezintă o oportunitate de a dezvolta o 
industrie nouă, sustenabilă și profitabilă în domeniul 
hidrogenului.

Figura 1. Numărul de stații de încărcare cu H2, calculate în conformitate cu prevederile Regulamentului AFIR 



20 21

DIN ENERGETICA INTERNAȚIONALĂ DIN ENERGETICA INTERNAȚIONALĂ

ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023 ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023

Potențialele petrolifere în arealele bazinelor sedimentare 
sunt cunoscute și inventariate la scară globală 
,continentală, teritorială. Localizarea și cuantificarea 
resurselor sunt într-o dinamică permanentă. Autorități 
competente ajung la consensuri, asupra factorilor de 
bază care controlează întreg procesul. De la necunoscut 
spre cunoscut. Ne întâlnim cu categorii de resurse 
care acced de la intuitive, la posibile, probabile, sigure. 
De la resurse neconvenționale la convenționale, de la 
origini de geneză în medii marine și terestre.                                          

Într-un asemenea panoramic, consemnările de față 
informează preocupările și rezultatele unor  studii de 
caz din China, podișul Tibetului.

Platoul Tibet este localizat în extremitatea estică a 
aliniamentului -Tsaidam-Qunlun.

Geologia de suprafață, din deschideri naturale a 
consemnat depuneri sedimentare permo triasice, 
până în jurasic. Prin prospecțiunea de suprafață au fost 
aduse clarificări de ordin stratigrafic, dar și informații 
de ordin  petrografic și geochimic. Factorii de evaluare 
a potențialelor petrolifere s-au înscris la cote favorabile.

Este de presupus că prospecțiunea de suprafață a 
oferit elemente de bază pentru definirea unui concept 
de proiectare a cercetărilor subterestre, prin seismică 
și foraje de deschidere-explorare. Agregarea datelor 
rezultate din cercetarea depozitelor permo triasice 
prezintă suficiente puncte de convergență spre un 
nivel ridicat al SPI (Source Potential Index). 

Pentru Tibet, trecerea la faze superioare de cercetare 
petrolieră ,prin studii de caz, a suferit justificate așteptări 
cauzate de condiții grele de acces, comunicare, 
ambient, infrastructură locală. Aici se adaugă fondurile 
insuficiente de finanțare cu risc ridicat al rentabilității. 

Cercetarea geologică a avut ca instrumente de 
lucru agenți guvernamentali, precum CNPC (China 

National Petroleum Company), CNS (China Geological 
Survey), CPPC (China Petroleum and Petrochemical 
Corporation) prin SINOPEC. Se mai adaugă entități de 
nivel academic și universitar. 

Două lucrări, relativ recente (2016) au publicat rezultate 
ale lucrărilor de explorare din bazinul Qiangtang, pe 
care, selectiv, le supunem atenției celor interesați:

• Bazinul Qiantang, nord Tibet. Noi 
contributii la cunoasterea geologica prin 
explorarea potentialelor petroligene  
 
News  insights about petroleum geology and 
exploration  of Qiantang Basin northern Tibet.

• A model for low degree exploration june 2016 
Chengdu Institute of Geology and Mineral 
Resource

Din arealul Platoului Onghai, bazinul Qiantang este 
cel mai larg expus în deschideri naturale. Acest 
bazin a evoluat ca o unitate de forland, în Triasicul 
inferior-superior, și ca o unitate de rift, în perioada 
Triasic superior-Cretacic inferior. Rocile sursă au fost 
larg dispersate în această secvență stratigrafică din 
Mezozoic. Au fost înregistrați factori cu valori variabile. 
Total Organic Carbon (TOC ) 0.55-7.30%. Rezultatele 
sistemului de analize integrate au condus la localizarea 
a nouă obiective cu justificări de explorare.

• Potențialul de hidrocarburi al rocilor 
sursă din Permian si Triasic localizate 
în bazinul Qamdo, est Tibet și legăturile 
cu transgresiunile și regresiunile marine 
 
Hydrocarbon Potential of the Late Permian and 
the Late Late Triassic Source Rocks from the 
Qamdo(Changdu) Basin, eastern Tibet and its 
linkage with the Sea Level Change

Resurse de petrol la frontierele cunoasterii. 
TIBET
Constantin CĂPRARU, Msc.. Petroleum Geologist Engineer Geoeconomics
 adviser, consultant Consiliul Știintific CNR-CME

Bazinul Qamdo ,peste 10.000 km2, deține un potențial 
ridicat petrolifer, studiile indicând că această unitate 
de depuneri sedimentare dețin un consistent potențial 
al rocilor sursă ,localizate în Permian-Triasic. Studiile 
menționează că sursa datelor provine din probe ale 
deschiderilor de suprafață.

Aspecte geologice 

Podișul Tibet este vizualizat prin areale sedimentare 
dezvoltate pe marginea plăcii tectonice Euroasia, în 
intervalul Paleozoic-Mezozoic. Datele stratigrafice și 
structural tectonice au condus la selectarea Qiantang 
în două blocuri, unul central și altul sud estic. 

Bazinul Qamdo deține o paleo-evoluție complexă, 
cu debut în Paleozoic. Geologia  de suprafață a 
bazinului este caracterizată printr-o largă răspândire a 
sedimentarului  Triasic superior- Cretacic, străpuns de 
intruziuni vulcanogene.

Analize

Studiul s-a bazat pe analiza șisturilor bogate în carbon 
organic, cu o grosime de 490m.  

Metodele  de analiză au fost geochimice, Soxhlet, și 
fizicochimice, Rock-Eval. 

Rezultatele sunt consemnate în tabele și grafice: 
Organic Total, TOC, se înscrie cu valori medii de 0.70 
la 2.3 % .spre 4.29%wt.  C. organic 34-36% .Raportul  
H/C  0.77-0.96.

Din surse neguvernamentale, alte raportări 
consemnează că CNPC a demarat în 1995 lucrări de 
explorare în Qiantang cu resurse/rezerve estimate în 
anul 1997  la 10 miliarde de tone (70 miliarde barili). De 
asemenea, din surse colaterale se menționează foraje 
de până la 7000m adâncime. Nu sunt comunicate 
informații geoeconomice. Tot în acest moment China 
Geological Survey, in subordinea Ministry of Land and 
Ressources, finanțează SINOPEC cu 3.5 mil  dolari, 
care vor credita programe de cercetare prin seismică 
și foraje de deschidere.

Surse colaterale mai informează că:

Chinese exploration teams have drilled a seven-
kilometre-deep borehole in the resource-rich Himalayan 
region of Tibet, said to be the deepest such hole dug at 
extreme altitude for oil exploration.

Consemnările legate de perspectivele petrolifere ale 
subsolului tibetan și-au dorit a fi înscrise în patrimoniul 
de analize comparative  pe traseul alpino himalaian, 
la care este conectat și un spațiu din teritoriul 
românesc, prin microplaca moesică.Foraje adânci, sub 
3500-4000m au identificat acumulări comerciale de 
hidrocarburi, La Bibesti/Gorj,si la Caragele/Buzău.

Parametrii organo genetici care intră în algoritmele 
de clasificare și calcul al resurselor/rezervelor, oferă 
unele similitudini între Qamado/Qiantang vs Moesia  
TOC % 4.29/6.77,Corg.% 36/35,Vitrinit Ro% 1.96 /3.s.a  
Asemenea similitudini pot servi unor corelări la scară 
intercontinentală, dar cu o paleo-evoluție comună în 
oceanul Paleo Tethis și Neo Tethis. 

Cercetarea potențialului petrolifer a subsolului tibetan 
a trecut frontierele cunoașterii. Teritoriul moesic 
românesc are un avans spre cunoaștere. Cercetările 
în adâncime pentru precizarea factorilor geologici sunt 
foarte slab cunoscute public.

În paleo, scara timpului geologic intervalul Paleozoic-
Neozoic este înscris cu aproximativ 540 milioane de ani, 
din care Paleozoic-Triasic 53%,Jurasic-Cretacic,35% 
și Neozoic 12%. Periplul pe această scară au fost în 
raport direct cu ambientul de fomare, generare a masei 
organice, rata de acumulare și procesele de  migrare, 
localizare, conservare. 

Un reputat român de economie politică, a creat un 
clopoțel de atenționare în spectrul, concepție, creație, 
valorificare. Parafrazând atenționările clopoțelului, ele 
sună cam așa: Am sărăcit continuu post 1989, ducând 
la o lipsă accentuată de studii și proiecte în câmpuri 
aplicative care să conducă la valorificarea resurselor 
naturale pe care le moștenim. 

Subiectul și înscrisurile de mai jos au țintit spre o susținere mai largă, în perspectiva de cercetare și promovare pe 
traseul resurse/rezerve.

Expunerea și-a dorit o imagistică succintă prin text, figuri, tabele folosind decupaje, din sursele primare, originale, 
cunoscute public.

Autorul acestor rânduri și-a folosit cunoștințele și experiența în peste 40 de ani în arealul din România și exterior. 
Autorul a beneficiat de o prezență fizică în arealul tibetan, făcând parte dintr-o echipă de nouă specialiști români 
din segmentul de upstream petrolier, invitați de autoritățile de resort din R.P. China. 
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Fenomenele naturale extreme cauzează daune 
grave infrastructurilor critice și activelor fizice, cum 
ar fi infrastructura de transport de gaze și energie 
electrică. Aceste evenimente extreme sunt în creștere 
atât în ceea ce privește frecvența, cât și amploarea 
și, uneori, se cumulează cu alte crize (de exemplu, 
de sănătate, economice, politice, de război, de 
criminalitate cibernetică). "Reziliența" a apărut ca o 
nouă paradigmă care se aplică în multe sectoare și 
infrastructuri, inclusiv în domeniul energiei, unde a fost 
definită ca fiind "capacitatea de a rezista și de a reduce 
amploarea și/sau durata evenimentelor perturbatoare, 
care includ capacitatea de a anticipa, de a absorbi, de 
a se adapta și/sau de a se reface rapid în urma unui 
astfel de eveniment".

Acest document tematic reprezintă prima etapă a 
unui proiect de cercetare mai amplu privind reziliența 
infrastructurii. Proiectul se concentrează asupra 
regimului de reglementare pentru operatorii de gaze 
și energie electrică. În special, se analizează dacă 
reglementarea strategiei de investiții și a practicilor de 
exploatare ale operatorilor trebuie să fie reconsiderată, 
luând în considerare aspectele legate de reziliență. 
Acest scurt document identifică principalele probleme 
și deficiențe ale reglementării actuale și începe să 
identifice căile de reglementare pentru promovarea 
rezilienței sistemului energetic prin reglementarea 
rolului operatorilor. O analiză detaliată va fi realizată 
într-un document mai lung, pe baza rezultatelor acestei 
prime etape.

După capitolul introductiv, următoarea secțiune a 
documentului definește reziliența în general, precum și 
aplicarea acesteia în sistemele energetice. Secțiunea 
3 prezintă și trage învățăminte din mai multe studii de 
caz privind evenimente extreme recente în domeniul 
gestionării rețelelor de energie electrică și de gaze 
naturale. Secțiunea 4 analizează modul în care 
reziliența este abordată în legislația și reglementările 
UE. Secțiunea 5 analizează rolul operatorilor de 
rețea (de energie electrică și de gaze naturale) în 
consolidarea rezilienței și atenuarea riscurilor. În cele 
din urmă, secțiunea 6 ia în considerare unele dintre 
barierele din actuala reglementare a UE în ceea 
ce privește creșterea rezilienței, oferă exemple de 
inițiative naționale emergente în acest domeniu și 
discută evoluțiile promițătoare în domeniul cercetării 
care vizează măsurarea și evaluarea rezilienței.

Reziliența sistemului energetic și a infrastructurii 
energetice

După cum s-a definit mai sus, consolidarea rezilienței 
este un proces, iar operatorii, în calitate de entități 
reglementate, trebuie să primească semnalele potrivite 
pentru a investi în acest sens. În prezent, reziliența, 
ca obiectiv de conducere, este reflectată doar într-o 
măsură limitată în modelul de reglementare pentru 
operatori. Acest lucru a fost evidențiat de mai multe 
incidente recente în Europa și în străinătate, așa cum 
se arată în secțiunea 3. În special, definirea unor cerințe 
clare și adecvate pentru ca operatorii să investească 
în măsuri de întreținere și fiabilitate a rețelei a fost 
identificată ca un instrument important pentru evitarea 
riscurilor. Riscul de daune datorate lipsei de întreținere 
a rețelei a crescut în ultimul deceniu, incendiile de 
vegetație fiind un exemplu de cauză. Acest lucru ridică 
întrebări legate de modelul economic de reglementare 
pentru operatorii de sistem, cu riscul subminării 
răspunderii pentru neglijență în caz de daune, atât 
pentru operatori, cât și pentru autoritățile publice. 
De asemenea, ridică întrebarea fundamentală dacă 
"reziliența" ar trebui să fie monetizată ca parte a acestui 
model de reglementare economică sau ar trebui să fie 
lăsată deoparte ca obiectiv de reglementare separat. 
Deficiențele au, de asemenea, consecințe enorme 
pentru întreaga societate. Riscul este deosebit de 
acut la nivelul distribuției. Pe piețele liberalizate, 
unele companii de rețea sunt întreprinderi mici, cu 
capital public, cu un singur scop, iar această situație 
economică le poate limita capacitatea de investiții.

Ca un prim exemplu, se poate analiza măsura în 
care instrumentele de modelare energetică iau în 
considerare reziliența ca parametru. Într-adevăr, pe 
măsură ce modelarea energetică servește drept bază 
pentru luarea deciziilor de planificare energetică, 
va fi esențial ca reziliența să fie luată în considerare 
și în aceste modele. În practică, în aceste modele, 
asigurarea rezilienței este adesea văzută și calculată în 
termeni de costuri pentru utilități (de exemplu, prețul 
înlocuirii sau reparării unei linii electrice după o furtună), 
ceea ce reprezintă o barieră în calea implementării 
și finanțării acesteia. O schimbare de abordare și de 
metodă este necesară și în acest domeniu. Cercetătorii 
de la Laboratorul Național pentru Energie din Surse 
Regenerabile din SUA (NREL - National Renewable 
Energy Laboratory) au dezvoltat deja o metodologie 

pentru cuantificarea beneficiilor rezilienței sistemelor 
energetice (de exemplu, cuantificarea parametrilor de 
reziliență).

Reziliența gazului natural comparativ cu reziliența 
energiei electrice

Deși ambele sisteme prezintă riscuri distincte (gazul 
este mai predispus la riscuri geopolitice, în timp ce 
energia electrică este mai predispusă la riscuri legate 
de natură și de climă), odată cu apariția unor noi 
tehnologii și vectori energetici cu emisii reduse de 
dioxid de carbon (de exemplu, hidrogenul cu emisii 
reduse de dioxid de carbon obținut prin electroliza 
apei sau reformarea metanului cu aburi de gaz), atât 
gazul, cât și energia electrică se vor integra mai bine 
și se vor cupla sectorial. După cum se menționează 
în Chyong et al. (2021), pentru ca Europa să atingă 
obiectivul climatic net-zero, sistemele europene de 
gaze și energie electrică vor fi mai bine integrate (de 
exemplu, prin producția de hidrogen și pompele de 
căldură hibride). Prin urmare, riscurile legate de climă 
care sunt mai specifice sectorului energiei electrice se 
propagă la sistemul de gaze și și viceversa.

Reziliența rețelelor energetice în legislația și 
reglementarea UE în domeniul energiei

Această secțiune oferă o cartografiere a legislației 
UE existente și propuse care este direct relevantă 
pentru definirea cerințelor în legătură cu consolidarea 
rezilienței în sectorul energetic. Raportul complet al 
acestui studiu va utiliza rezultatele acestei cartografieri 
și va oferi o analiză detaliată a celor mai relevante acte 
legislative identificate mai jos.

• Legea europeană privind clima

În mare parte, legislația UE în domeniul climei 
abordează obiectivul rezilienței din perspectiva 
adaptării la schimbările climatice, în conformitate cu 
dispozițiile Acordului de la Paris și cu obiectivul de 
consolidare a capacității de adaptare, de îmbunătățire 
a rezilienței la schimbările climatice și de reducere a 
vulnerabilității la schimbările climatice. Acest lucru 
se reflectă în mod clar în Legea europeană privind 
clima, care impune instituțiilor relevante ale Uniunii 
și statelor membre să asigure progrese continue în 
ceea ce privește consolidarea capacității de adaptare. 
consolidarea rezilienței și reducerea vulnerabilității la 
schimbările climatice.

• Directiva privind evaluarea strategică de mediu (SEA 
Directive - Strategic Environmental Assessment) 
și Directiva privind evaluarea impactului asupra 
mediului (EIA Directive - Environmental Impact 
Assessment)

• Guvernanța Regulamentului privind uniunea 
energetică

• Legislația privind piața energiei electrice și a 
gazelor naturale

• Regulamentul UE privind sprijinul financiar, 
criteriile de investiții și standarde conexe

• Regulamentul privind pregătirea pentru riscuri

• Regulamentul propus: Directiva privind reziliența 
entităților critice (CER - Critical Entities Directive)

Rolul TSOs (Transmission System Operators) 
și DSOs (Distribution System Operators) în 
consolidarea rezilienței și atenuarea riscurilor

TSOs și DSOs sunt responsabili pentru transportul 
și distribuția fiabilă a energiei electrice către clienți. 
Prin urmare, aceștia trebuie să joace un rol-cheie în 
menținerea și îmbunătățirea rezilienței rețelelor de 
energie electrică la riscurile legate de schimbările 
climatice. Din studiile de caz prezentate în raport, 
reiese clar cât de sensibile sunt liniile electrice 
aeriene - atât la nivelul transportului, cât și la cel 
al distribuției - la pericole precum incendiile de 
vegetație. Se preconizează că frecvența evenimentelor 
meteorologice extreme care afectează infrastructura 
va crește în următorii ani și decenii.

Indiferent de planurile de creștere a rezilienței, rolul 
operatorilor de rețele de gaze naturale este de a 
asigura servicii neîntrerupte de transport al gazelor 
naturale de oriunde în zonele rețelelor lor respectiv 
către consumatorii finali, la costuri minime. În prezent, 
Regulamentul (UE) 2017/1938 privind securitatea 
aprovizionării cu gaze naturale definește două 
standarde de securitate a aprovizionării care sunt 
utilizate pentru a evalua modul în care rețeaua de gaze 
naturale a fiecărui stat membru al UE ar fi afectată de 
pierderea celei mai mari părți a infrastructurii de gaze 
naturale a acestuia. 

Legislația UE în domeniul energiei abordează mai multe 
aspecte ale rezilienței într-un mod precis și eficient. 
Cu toate acestea, abordarea este adesea limitată 
la aspecte specifice ale rezilienței, concentrându-
se pe performanța sistemului energetic (adecvarea, 
securitatea aprovizionării, fiabilitatea, stabilitatea 
frecvenței), în timp ce ar trebui promovată o abordare 
mai holistică. Pe fondul integrării sistemelor energetice 
și al consecințelor interdependente ale perturbărilor 
de origine naturală asupra producției de energie și a 
mijloacelor de transport, este necesară o abordare mai 
integrată a consolidării rezilienței.

REGLEMENTARE ȘI STANDARDE PENTRU UN 
SISTEM ENERGETIC EUROPEAN REZILIENT

https://cerre.eu/publications/regulation-and-standards-for-a-resilient-european-energy-system/ 
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În 2022, investițiile globale în tehnologiile de tranziție 
energetică - energie din surse regenerabile, eficiență 
energetică, transporturi și căldură electrificate, 
stocare de energie, hidrogen și captarea și stocarea 
carbonului (CCS) - au atins 1,3 trilioane de dolari, în 
ciuda provocărilor macroeconomice, geopolitice și 
ale lanțului de aprovizionare predominante. Investițiile 
la nivel mondial au crescut cu 19 % față de nivelurile 
din 2021 și cu 50 % față de 2019, înainte de pandemia 
COVID-19. Această tendință demonstrează o 
recunoaștere din ce în ce mai mare a crizei climatice 
și a riscurilor de securitate energetică asociate cu 
dependența excesivă de combustibilii fosili. Cu toate 
acestea, investițiile anuale trebuie să se cvadrupleze 
cel puțin pentru a rămâne pe drumul cel bun în vederea 
atingerii scenariului de 1,5°C prezentat în raportul 
Perspectivele tranziției energetice mondiale 2022 al 
IRENA.

Raportul “Peisajul global al finanțării Energiei din 
surse regenerabile 2023” subliniază modul în care 
trebuie reformate împrumuturile acordate țărilor în 
curs de dezvoltare care doresc să utilizeze surse 
regenerabile de energie. Analiza evidențiază limitările 
utilizării fondurilor publice în principal pentru investiții 
de risc și subliniază necesitatea unui rol mult mai 
important pentru finanțarea publică. Recunoscând 
fondurile publice limitate disponibile în țările în curs de 
dezvoltare, se subliniază necesitatea unei colaborări 
internaționale mai puternice pentru a obține o creștere 
substanțială a fluxurilor financiare dinspre Nordul 
global către Sudul global. Raportul analizează, de 
asemenea, diferitele surse, intermediari și instrumente 
de politică ce pot canaliza finanțarea publică în sectorul 
energetic și în economie, în general, pentru a sprijini o 
tranziție echitabilă și favorabilă incluziunii.

Acest raport analizează tendințele de investiții 
și lacunele de finanțare, scopul fiind acela de a 
informa procesul de elaborare a politicilor în vederea 
implementării energiei din surse regenerabile la scara 

necesară pentru a realiza tranziția energetică. Această 
a treia ediție analizează principalele tendințe în materie 
de investiții între 2013 și 2020 și oferă informații și cifre 
preliminare pentru 2021 și 2022. Raportul este structurat 
în 4 capitole în care se prezintă o imagine de ansamblu 
a investițiilor necesare pentru Scenariul 1,5°C al IRENA. 
Investițiile realizate până în prezent sunt comparate cu 
cele realizate în tehnologiile bazate pe combustibili 
fosili. Este prezentat peisajul finanțării energiei din 
surse regenerabile la nivel mondial, oferind informații 
despre principalele tendințe în funcție de tehnologie și 
sector, regiune, sursă de finanțare (publică și privată) și 
instrument financiar. Este oferită o analiză aprofundată 
a finanțării energiei din surse regenerabile în afara 
rețelei în economiile în curs de dezvoltare și emergente, 
analizând tendințele în funcție de tehnologie, țară, 
tip de investitor și instrument financiar. În final, sunt 
prezentate recomandări pentru factorii de decizie 
politică și instituțiile financiare în vederea accelerării 
investițiilor în domeniul energiei din surse regenerabile 
la nivel mondial în toate tehnologiile și sectoarele. 

Investițiile în energie din surse regenerabile în 
context 

Pentru a menține lumea pe drumul cel bun în vederea 
realizării tranziției energetice în conformitate cu 
scenariul de 1,5°C prezentat în raportul Perspectivele 
tranzițiilor energetice mondiale 2022 al IRENA, vor 
fi necesare investiții cumulate în valoare totală de 
aproximativ 131 de trilioane de dolari între 2021 și 2050. 
Pe termen scurt, raportul a estimat că investițiile vor 
trebui să ajungă la 5,7 trilioane USD pe an între 2021 și 
2030, inclusiv reorientarea a 0,7 trilioane USD pe an de la 
combustibilii fosili către tehnologiile legate de tranziția 
energetică. Între 2031 și 2050, ar fi nevoie în medie 
de aproximativ 3,7 trilioane USD pe an. Defalcarea 
nevoilor anuale de investiții pe filiera tehnologică arată 
necesarul cel mai mare pentru Eficiența energetică 
(inclusiv economia circulară), atât pe termen scurt cât 
și pe termen lung (Figura 1). 

Peisajul finanțării energiei din surse regenerabile în 
perioada 2013-2022 

În pofida multiplelor provocări economice, sociale 
și geopolitice, investițiile anuale în energie din surse 
regenerabile au continuat o tendință pozitivă care a 
început după 2018. În 2020, investițiile în energie din 
surse regenerabile au atins 348 de miliarde USD, ceea 
ce reprezintă o creștere de 5,6 % față de 2019. Datele 
preliminare sugerează că investițiile s-au accelerat și 
mai mult în 2021 și 2022. În 2021, investițiile au atins 
430 de miliarde USD (cu 24% mai mult decât în 2020), 
iar în 2022 au crescut în continuare cu 16%, ajungând 
la 499 de miliarde USD (BNEF, 2023b). Creșterea 
investițiilor în energie din surse regenerabile a fost 
determinată de: 1) conștientizarea tot mai mare de 
către factorii de decizie politică a importanței energiei 
din surse regenerabile în combaterea schimbărilor 
climatice, consolidarea securității energetice și 
reducerea dependenței de sursele de energie volatile; 
și 2) apetitul investitorilor pentru alternative care 
să echilibreze volatilitatea și riscurile investițiilor în 
combustibili fosili. Anii 2020 și 2021 au coincis, de 
asemenea, cu termenele-limită în unele jurisdicții 
pentru atingerea obiectivelor privind energia din surse 
regenerabile și pentru solicitarea de mecanisme de 
sprijin, exemple notabile fiind tarifele de alimentare cu 
energie din surse regenerabile (feed-in tariffs - FiTs) 
din China și Vietnam (Do et al. 2021; Jaghory, 2022), 
ambele demonstrând puterea stimulentelor politice în 
implementarea energiei din surse regenerabile. 

Peisajul investițiilor în energie din surse regenerabile 
în afara rețelei în țările în curs de dezvoltare 

Se prezintă o analiză aprofundată a investițiilor 
în energie din surse regenerabile în afara rețelei 
în economiile în curs de dezvoltare și emergente, 
analizând tendințele în ceea ce privește tehnologiile, 
țările, tipurile de investitori și instrumentele financiare. 
Este important de remarcat faptul că aceste informații 
se referă în principal la angajamentele asumate față de 
întreprinderile care operează în sectorul energiei din 
surse regenerabile în afara rețelei și care oferă soluții 
de acces la electricitate. Investițiile destinate formării, 
consolidării capacităților, exercițiilor de planificare, 
subvențiilor pentru utilizatorii finali etc. sunt acoperite 
într-o măsură foarte limitată, deși acestea reprezintă o 
parte substanțială și importantă din peisajul finanțării 
accesului la energie. 

Perspective de viitor 

Pentru ca tranziția energetică să aibă un impact pozitiv, 
guvernele și partenerii de dezvoltare trebuie să joace 
un rol mai activ în asigurarea unui flux mai echitabil 
de finanțare, recunoscând diferitele dotări și condiții 
de pornire ale țărilor. Mai multe fonduri publice trebuie 
să ajungă în regiunile și țările care au un potențial 
neexploatat, dar care au dificultăți în atragerea de 
investiții. Aceste fonduri trebuie să sprijine dezvoltarea 
infrastructurii pentru tranziția energetică, crearea unor 
cadre de politici favorabile și abordarea decalajelor 
socio-economice persistente. 

Pentru a realiza o tranziție energetică echitabilă și 
favorabilă incluziunii, finanțarea publică - inclusiv prin 
colaborare internațională - are un rol esențial de jucat 
într-un spectru larg de politici.

Peisajul global al finanțării energiei din 
surse regenerabile 2023

https://www.irena.org/Publications/2023/Feb/Global-landscape-of-renewable-energy-finance-2023

Fig. 1 - Necesarul anual de investiții pe filieră tehnologică pe termen scurt și lung
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În contextul pandemiei fără precedent de COVID-19 care 
a debutat în 2020, Uniunea Europeană (UE) a instituit 
pachetul de redresare NextGenerationEU (NGEU) 
pentru a modela viitorul Europei care se redresează în 
urma crizei economice și de sănătate publică, precum 
și pentru a promova eforturile actuale de atenuare și 
adaptare la schimbările climatice. Ca parte a acestor 
eforturi, Facilitatea de Redresare și Reziliență (RRF - 
Recovery and Resilience Facility) este instrumentul-
cheie pentru a ajuta UE și statele sale membre să iasă 
mai puternice și mai reziliente din criză, să facă față 
provocărilor și să profite de oportunitățile aduse de 
tranziția ecologică și digitală. 

Prezentul raport este raportul final al "Studiului care 
oferă sprijin analitic pentru instrumentele și programele 
financiare destinate să faciliteze investițiile în sectorul 
energetic: Facilitatea de redresare și de reziliență (RRF)". 
Studiul are ca scop evaluarea impactului preconizat 
al RRF, prin intermediul măsurilor legate de energie 
incluse în planurile de redresare și reziliență (RRP – 
Recovery and Resilience Plans) ale statelor membre, 
asupra sprijinirii tranziției către o energie curată și 
asupra dezvoltării unor soluții de finanțare adecvate 
pentru proiectele din sectorul energetic. Astfel, acest 
studiu adună și furnizează dovezi pentru a ajuta Comisia 
Europeană să identifice și să atenueze provocările care 
împiedică punerea eficientă în aplicare a măsurilor legate 
de energie din RRP, pentru a maximiza impactul pozitiv 
al acestora asupra statelor membre ale UE, pentru a 
promova decarbonarea economiilor țărilor și pentru a 
atinge obiectivele Pactului Verde European.

RRF a pus la dispoziția statelor membre împrumuturi 
și granturi în valoare de 723,8 miliarde EUR, dar pentru 
a accesa finanțarea, fiecărui stat membru i s-a cerut 
să elaboreze un plan național de redresare și reziliență 
care să prezinte reformele preconizate și proiectele de 
investiții publice, în conformitate cu cerințele stabilite în 
Regulamentul RRF și cu orientările publicate de Comisia 
Europeană.

Fondurile alocate de către RRF au fost pentru investiții 

și reforme în sectorul energetic, de exemplu, pentru a 
îmbunătăți eficiența energetică în clădiri și în industrie 
și pentru a promova adoptarea energiei din surse 
regenerabile și a hidrogenului.

Având în vedere sprijinul financiar fără precedent 
oferit de RRF pentru măsurile legate de energie, acest 
instrument de redresare va avea, de asemenea, un 
impact probabil asupra utilizării și dezvoltării de soluții 
de finanțare durabile care vizează sprijinirea proiectelor 
din sectorul energetic, existând potențiale sinergii între 
finanțarea RRF și alte surse de finanțare.

A fost efectuată o analiză amplă a celor mai relevante 
lucrări de specialitate care explorează impactul 
RRF, inclusiv analize calitative și cantitative, asupra 
obiectivelor privind energia din surse regenerabile 
pentru 2030, a obiectivelor de eficiență energetică și 
a emisiilor de gaze cu efect de seră (GES), precum și 
asupra dezvoltării și utilizării instrumentelor financiare 
pentru proiecte energetice. Apoi, a fost efectuată o 
analiză detaliată a Planurilor naționale de redresare și 
reziliență (PNRR) și a Planurilor naționale privind energia 
și clima (PNEC) ale celor 27 de state membre ale UE 
pentru a evalua și compara posibilul impact suplimentar 
asupra obiectivelor energetice și climatice al măsurilor 
legate de energie incluse în PNRR. Investițiile și 
reformele planificate, astfel cum sunt raportate în PNEC, 
au servit drept scenariu "business-as-usual" (BAU). Cu 
toate acestea, trebuie remarcat faptul că un astfel de 
scenariu BAU nu ia în considerare faptul că, din cauza 
crizei, este posibil ca investițiile și reformele incluse în 
scenariul "business-as-usual" să nu fi avut loc din cauza 
constrângerilor fiscale. Compararea acestui scenariu 
BAU cu măsurile planificate în cadrul PNRR a fost 
realizată pe categorii de proiecte energetice, acoperind 
întregul sector energetic, de la eficiența energetică în 
clădiri și industrie până la producția de energie din surse 
regenerabile, infrastructura energetică, hidrogenul și 
transportul durabil.

În paralel, a fost analizat impactul RRF asupra utilizării 
și dezvoltării instrumentelor financiare pentru proiectele 

din sectorul energetic, examinând instrumentele 
dezvoltate de statele membre, evaluând sinergiile dintre 
finanțarea RRF și alte surse de finanțare și identificând 
bunele practici care favorizează complementaritatea cu 
soluțiile alternative de finanțare.

Revizuirea detaliată a literaturii de specialitate și analiza 
PNRR și PNEC au arătat că majoritatea investițiilor și 
reformelor propuse în domeniul energiei contribuie 
în primul rând la atingerea obiectivelor existente 
în materie de energie și climă, ceea ce este în 
conformitate cu ambiția generală a RRF, în contextul 
crizei economice post-pandemice.

Analiza categoriilor de proiecte energetice acoperite de 
investițiile și reformele prezentate în PNRR a arătat că 
mai mult de jumătate din investițiile și aproape jumătate 
din reformele incluse în PNRR ale statelor membre ale 
UE vizează transportul durabil și eficiența energetică 
în clădiri. Acest lucru este bine ilustrat în distribuția 
fondurilor între categoriile legate de energie, 34,4 % și 
30,2 % din fondurile din cadrul RRF fiind alocate celor 
două categorii. În schimb, infrastructura pentru hidrogen 
și energie a primit mult mai puține fonduri din cadrul 
RRF în majoritatea statelor membre ale UE.

Examinarea instrumentelor financiare pentru proiectele 
legate de energie propuse în PNR a evidențiat faptul 
că opt din cele 27 de state membre au planificat să 
utilizeze sau să dezvolte cel puțin un instrument 
financiar legat de proiectele energetice, unele 
instrumente bazându-se pe instrumente deja existente. 
În cazul a 15 state membre, nu au fost identificate 
instrumente financiare legate de energie; cu toate 
acestea, mai multe PNRR au menționat instrumentele 
financiare, dar nu le-au specificat mai detaliat sau le-au 
menționat ca parte a unei reforme. 

În mod similar cu ceea ce a fost identificat atunci când 
au fost evaluate măsurile și finanțarea pe categorii de 
proiecte legate de energie, majoritatea instrumentelor 
financiare au fost utilizate pentru intervenții în domeniul 
eficienței energetice în industrie și clădiri (în special 
în primul caz), în timp ce alte tipuri de proiecte nu au 
primit prea multă atenție. Printre motivele pentru acest 
lucru se poate număra ar fi gradul scăzut de maturitate a 
tehnologiilor, ceea ce se aplică hidrogenului și, eventual, 
anumitor tehnologii de energie din surse regenerabile, 
dar și natura la scară largă în cazul proiectelor de 
infrastructură energetică și de transport durabil, care 
au o nevoie relativ mare de concesionalitate pentru 
a aborda costurile externe. În cazul tehnologiilor de 
energie din surse regenerabile, există, de asemenea, o 
disponibilitate mai mare de subvenții și ajutoare de stat, 
care sunt în general preferate de promotorii de proiecte 
și care ar concura cu orice noi instrumente financiare.

Prezentare generală a obiectivelor legate de energie 
din Planul Național de Energie și Climă al României 

PNEC din România acoperă cinci dimensiuni: 1) 
decarbonarea (separată în emisii și absorbție de GES și 
energie din surse regenerabile); 2) eficiența energetică; 
3) cercetarea, inovarea și competitivitatea; 4) piețele 
interne de energie; și 5) securitatea energetică. În 
cadrul acestor dimensiuni, România și-a stabilit diferite 
obiective. Pentru început, își propune să crească 
ponderea energiei din surse regenerabile în consumul 

final brut de energie la cel puțin 30,7% până în 2030, prin 
dezvoltarea unei capacități suplimentare de 6,9 GW față 
de 2015. În plus, PNEC conturează un obiectiv de consum 
de energie primară de 32,3 Mtep (consum final de 
energie: 25,7 Mtep) în 2030, ceea ce duce la economii de 
energie de 45,1%. Acest obiectiv va fi atins prin punerea 
în aplicare a Strategiei de renovare pe termen lung a 
României. Pentru a îmbunătăți securitatea energetică 
și piața internă a energiei din România, PNEC prevede 
reforme pentru a facilita exploatarea gazelor naturale, 
adoptarea unui plan de decarbonare a energiei electrice 
pe bază de cărbune, diversificarea surselor, consolidarea 
capacităților de producție și stocare a energiei din surse 
regenerabile, dezvoltarea și modernizarea infrastructurii 
existente de energie electrică și gaze naturale și 
liberalizarea piețelor en-gros și cu amănuntul de energie. 
Ambiția este de a atinge o interconectivitate de 15,4 % 
până în 2030. În cele din urmă, cercetarea și inovarea 
ar trebui să conducă la integrarea de noi tehnologii (de 
exemplu, promovarea utilizării hidrogenului) și la o mai 
mare eficiență energetică.

Planul național de redresare și reziliență al României 
(PNRR)

PNRR al României conține 6 reforme și 19 investiții legate 
de proiecte energetice. În special în ceea ce privește 
investițiile, 6 se referă la eficiența energetică în clădiri 
(renovare), 3 la eficiența energetică în industrie și altele, 
3 la producția de energie din surse regenerabile, 1 la 
hidrogen, 2 la infrastructura energetică și 5 la transportul 
durabil. Cea mai mare finanțare din cadrul PNRR este 
dedicată transportului durabil, cu 8,336 miliarde EUR, 
urmată de implementarea valului de renovare, cu 
2,287 miliarde EUR. În ceea ce privește instrumentele 
financiare, PNRR include 3 instrumente financiare care 
se concentrează pe eficiența energetică în industrie și 
pe eficiența energetică în clădiri, cu scopul de a facilita 
accesul industriei și al cetățenilor la împrumuturi și 
instrumente financiare pentru eficiență energetică, 
precum și dezvoltarea generală a instrumentelor 
financiare ecologice.

Cei șase piloni ai PNRR sunt: (i) tranziție ecologică (15,31 
miliarde EUR); (ii) transformare digitală (1,88 miliarde 
EUR); (iii) creștere inteligentă, durabilă și favorabilă 
incluziunii (3,02 miliarde EUR); (iv) coeziune socială și 
teritorială (2,55 miliarde EUR); (v) sănătate și reziliență 
economică, socială și instituțională (1,65 miliarde EUR); 
și (vi) politici pentru noua generație (3,61 miliarde EUR). 
Acești șase piloni sunt subdivizați în 15 componente 
care cuprind un total de 171 de măsuri, dintre care 64 
sunt reforme și 107 investiții.

Măsurile din cadrul PNRR al României au potențialul de 
a accelera tranziția ecologică și de a sprijini obiectivele 
de decarbonare și de tranziție energetică ale României, 
astfel cum sunt stabilite în PNEC. Planul include reforme 
privind eliminarea treptată a producției de energie pe 
bază de cărbune și lignit, care este esențială pentru 
decarbonarea sectorului energetic și pentru deblocarea 
potențialului de implementare a surselor regenerabile de 
energie. De asemenea, planul pune accentul pe eficiența 
energetică a clădirilor publice și private. Se prevede, 
de asemenea, că sume considerabile de finanțare 
suplimentară vor proveni din cofinanțarea națională și 
privată, în completarea finanțării din cadrul RRF.

Studiu de sprijin analitic pentru instrumentele 
și programele financiare destinate să faciliteze 
investițiile în sectorul energetic: Facilitatea 
pentru redresare și reziliență
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Răspunsul SCOPUS CSAB confirmă faptul că 
publicația EMERG este în continuă creștere din 
punct de vedere al calității autorilor, al articolelor 
și al modului în care aceasta se aliniază cerințelor 
internaționale privitoare la procesul de editare a 
revistelor științifice. 

Publicația EMERG, realizată de către CNR-CME, 
are apariție trimestrială și este dedicată articolelor 
tehnice și științifice de înaltă calitate, care analizează 
aspectele cu care se confruntă în prezent energetica 
naţională şi internaţională. EMERG reprezintă un 
mijloc de informare şi comunicare inter şi multi-
disciplinară între factorii de decizie (guvernamentali 
sau la nivel managerial al firmelor și companiilor), 
specialiştii și cercetătorii care studiază şi elaborează 
soluţii tehnice, precum şi cei care le execută, le aplică 
și/sau le utilizează. Publicația cuprinde articole, studii 
şi lucrări de sinteză referitoare la problemele actuale 
ale energiei, resurselor şi protecţiei mediului, precum 

şi opinii şi experienţe personale ale unor specialişti a 
căror valoare profesională se bucură de o unanimă 
recunoaştere. 

Publicația se adresează mediului de cercetare, mediului 
economic tehnic care deține activități de inovare / 
dezvoltare și mediului academic din domeniul Inginerie 
energetică, Inginerie electrică, Automatică și Ingineriei 
sistemelor și din domeniul Inginerie electronică și 
telecomunicații.  

SCOPUS este cea mai importantă bază de date 
bibliografică și bibliometrică în format online care 
cuprinde reviste științifice, este accesibilă prin 
intermediul internetului și oferă acces rapid la 
rezumatele și citările articolelor științifice din peste 
18.500 de reviste științifice și internaționale publicate 
la peste 5,000 de editori științifici internaționali. Este 
o bază de date Elsevier, neutră din punct de vedere al 
sursei și organizată de experți în domeniu. Conținutul 

Publicația EMERG, realizată de către 
CNR-CME, este indexată în bazele de date  
internaționale SCOPUS, EBSCO și Copernicus 
International

Redacția

Publicația EMERG - „Energie. Mediu. Eficiență. 
Resurse. Globalizare” (ISSN: 2457-5011, 2668-
7003), realizată de către CNR-CME, în colaborare 
cu editura AGIR, a primit acceptul de indexare și în 
baza de date SCOPUS Elsevier. 

Astfel, publicația EMERG a obținut indexarea în trei 
importante baze de date internaționale: SCOPUS, 
EBSCO și Index Copernicus International. Dintre 
acestea, SCOPUS Elsevier este una dintre cele mai 
cunoscute la nivel mondial. 

Ca urmare a unei atente analize realizate de către 
SCOPUS Content Selection & Advisory Board (CSAB) 
privind solicitarea CNR-CME de includere a publicației 
EMERG în baza de date SCOPUS Elsevier, răspunsul 
a fost: „Felicitări! Publicația dumneavoastră  EMERG 
- Energie. Mediu. Eficiență. Resurse. Globalizare 
(EMERG), a fost acceptată pentru SCOPUS. Publicația 
cuprinde articole cu un înalt  nivel științific și relevante 
pentru publiulc internațional academic sau profesional 
în domeniu. Publicația are obiective clare, iar domeniul 
de aplicare și politicile revistei sunt în concordanță cu 
conținutul acesteia”.

articolelor incluse în SCOPUS poate fi descoperit în 
peste 7000 de instituții mari de cercetare din lume, 
care au posibilitatea să urmărească și să analizeze 
citările, să afișeze cuvinte cheie profesionale, afilieri 
și linkuri către profilurile co-autorilor (cartografierea 
citărilor), astfel încât utilizatorii să vadă imediat 
autorul citatului și conținutul acestuia. SOPUS este 
actualizat periodic și permite atât vizualizarea directă 
a rezumatelor și articolelor complete, cât și setarea 
alertelor. De asemenea, oferă o imagine de ansamblu 
privind rezultatele cercetării din întreaga lume în 
domeniile științei, tehnologiei, medicinei, științelor 
sociale și artelor și umaniste, precum și instrumentele 
inteligente necesare pentru a urmări, analiza și vizualiza 
cercetarea. Baza de date acoperă 240 de discipline 
și beneficiază de un conținut complet de informații 
precise și permanent actualizate ale căutării citatelor și 
profilurile de cercetători. De asemenea, oferă și servicii 
bibliometrice, inclusiv calcularea indicelui Hirsch, ceea 
ce permite evaluarea autorilor și instituțiilor academice 
în baza raportului dintre articolele publicate și numărul 
de citări primite. 

Colegiul Editorial al publicației EMERG invită 
autorii de lucrări din mediul de cercetare, mediul 
economic tehnic care deține activități de inovare 
/ dezvoltare și mediul academic din domeniul 
Inginerie energetică, Inginerie electrică, Automatică 
și Ingineriei sistemelor și din domeniul Inginerie 
electronică și telecomunicații să transmită articole 
originale pentru volumul IX, Nr. 2/2023, până la data 
limită de 20 mai 2023. Acestea vor fi publicate la 
finele lunii iunie 2023. Articolele pot fi transmise pe 
platforma online EMERG https://emerg.ro/papers/ 
Instrucțiunile EMERG pentru autori și modelul de 
redactare a articolelor se regăsesc pe pagina web 
a publicației EMERG: www.emerg.ro

Informații suplimentare:  emerg@cnr-cme.ro

CNR-CME și Colegiul Editorial EMERG mulțumesc, 
și pe această cale, autorilor care au transmis până 
în prezent articole tehnice și științifice pentru 
publicația EMERG și așteaptă în continuare 
lucrări noi și originale, cu dorința unei frumoase și 
fructoase colaborări.
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În ziua de 17 martie 2023, CNR-CME în parteneriat cu 
firma Siemens Energy SRL a organizat la Poiana Braşov 
Conferinţa „Tehnologii noi în domeniul energiei”, în care au 
fost prezentate experienţe ale specialiştilor energeticieni 
privind dezvoltarea şi utilizarea de noi tehnologii în 
domeniul energiei. Manifestarea s-a desfăşurat în cadrul 
evenimentului organizat de Siemens Energy SRL în 
zilele de 15-17 martie 2023 la care şi-au expus realizările 
în domeniul noilor tehnologii cei mai avizaţi specialişti ai 
firmei Siemens.

Conferinţa „Tehnologii noi în domeniul energiei” a fost 
moderată de prof. dr. ing. Ştefan Gheorghe, director 
executiv al CNR-CME şi de către dr. ing. Petru Ruşeţ, 
directorul general al firmei Siemens Energy SRL.

În cadrul conferinţei au fost prezentate de către doi 
specialisti din Germania și Austria, cele mai importante 
rezultate ale studiilor firmei Siemens privind noile 
tehnologii, aplicaţii ale acestora pe plan internațional, 
dar şi în România. Au fost subliniate principalele 
direcţii de dezvoltare: decarbonarea proceselor 
industriale, stocarea energiei electrice, noi utilizări ale 
energiei electrice (power to X), rezilienţa şi fiabilitatea 
reţelelor electrice, sisteme de comandă control în 
sistemele industriale. Proiectele dezvoltate în România 
au contribuit la reducerea emisiilor determinate de 
procesele industriale, creşterea ponderii surselor 
regenerabile de energie în mixtul energetic pentru 
acoperirea necesarului de energie al ţării, digitalizarea 
proceselor din sectorul gazelor naturale şi a energiei 
electrice, creşterea fiabilităţii şi rezilienţei sistemului 
energetic. O noutate tehnologică anunțată de Siemens 
Energy a fost realizarea turbinei eoliene de 7 MW, care 
este deja operațională. 

Au fost prezentate aplicaţii ale noilor tehnologii în 
industrie şi în sistemul electroenergetic. 

Prezenţa în reţeaua electrică de distribuţie a unor 
utilizatori perturbatori, poate conduce la reducerea 
nivelului de calitate a puterii furnizate altor utilizatori 
conectaţi la aceleaşi bare, ceea ce impune adoptatea 
de măsuri pentru încadrarea nivelului de perturbaţii 
în limitele acceptate de normele internaţionale. 
Din familia de echipamente FACTS (Flexible AC 
Transmission Systems) utilizate în sistemele de 
distribuţie, echipamentul DSTATCOM permite controlul 
perturbaţiilor prin controlul în timp real a puterii reactive 
absorbite. În acest fel se asigură controlul fluctuaţiilor 
de tensiune şi deci se pot limita valorile indicatorilor 
de flicker care însoţesc funcţionarea unui utilizator 
pertutbator (cuptor cu arc electric). Studiul experimental 
completat cu date obţinute prin simulare au pus în 
evidenţă eficienţa echipamentului DSTATCOM montat 
în reţeaua de medie tensiune a utilizatorului perturbator 
şi importanţa cunoaşterii structurii reţelei care include 
barele la care este conectat acest utilizator.

A fost pusă în evidenţă importanţa cunoaşterii puterii 
de scurtcircuit în nodul de conectare din reţeaua 
de înaltă tensiune şi a impedanţei de scurtcircuit a 
transformatorului IT/MT pentru limitarea perturbaţiilor 
în reţeaua de înaltă tensiune.

Aspectele privind digitalizarea în sistemul 
electroenergetic au fost analizate pe baza rezultatelor 
obţinute în cazul programului DigiTEL dezvoltat de 
Transelectrica în staţia Alba Iulia şi a programului 
DigiTEL Green dezvoltat în cadrul programului 
de retehnologizare a staţiei Mostiştea. Avantajele 
deosebite ale implementării conceptului de staţie 
digitală prin instalarea de echipamente numerice pentru 
management, monitorizare, operare şi mentenanţă 
prin folosirea tehnologiilor de realitate augumentată, 
scanare 3 D utilizând drone, programe de optimizare 
a funcţionării liniilor de 400 kV determină creşterea  
nivelului de siguranţă, a rezilienţei, a performanţelor 
operaţionale şi a eficienţei sistemului.  

De asemenea, au fost prezentate aspecte legate de 
preocupările privind alinierea sistemului electroenergetic 
românesc la cerinţele ENTSO-E pentru limitarea utilizării 
SF6 în cadrul noilor echipamente de comutaţie şi a 
uleiurilor minerale în transformatoare de putere pentru 
reducerea amprentei de carbon a instalaţiilor energetice.

Preocupările Transelectrica privind digitalizarea staţiilor 
electrice sunt puse în evidenţă şi în programele DigiTEL 
Trafo Expert, DigiTEL Smart Vision, DigiTEL Line Vision 
şi DigiTEL Smart Lines.

Arhitectura Smart Grid utilizată pentru retehnologizarea 
staţiilor de înaltă tensiune, măsurile adoptate pentru 
utilizarea surselor regenerabile şi realizarea de incinte 

Conferința “Tehnologii noi în domeniul 
Energiei”
Prof. dr. ing. Nicolae GOLOVANOV, Consilier CNR – CME 

bine izolate termic conduc la creşterea performanţelor 
tehnice ale staţiei şi pun în evidenţă şi respectul pentru 
mediul ambiant al companiei.

Dezvoltarea actuală a sistemului electroenergetic din 
România şi necesitatea controlului fluxurilor de putere 
reactivă cu asigurarea unui profil impus de tensiune în 
nodurile reţelei a determinat necesitatea implementării 
unor echipamente bazate pe electronica de putere 
pentru a asigura monitorizarea şi intervenţia în timp real 
pentru limitarea abaterilor faţă de profilul de tensiune 
impus funcţionării reţelei la parametri optimi. 

Echipamentele actuale de tipul FACTS conectate în 
noduri determinate ale sistemului pot asigura condiţiile 
necesare integrării de noi surse regenerabile de energie, 
creşterea flexibilităţii sistemului de producere şi a 
siguranţei în funcţionarea acestuia.

Au fost analizate soluţii de tip SVC comparativ cu soluţii 
tip STATCOM din punctul de vedere al răspunsului la 
perturbaţii, a pierderilor la mersul în gol, a pierderilor la 
mersul în sarcină, a  spaţiului necesar pentru instalare, a 
răspunsului la scurt circuit, a capacitătii de suprasarcină, 
a comportării în regimuri distorsionate.

Studiul efectuat a pus în evidenţă superioritatea soluţiei 
cu STATCOM şi a fost analizat efectul montării acestui 
echipament pentru diferitele zone din SEN, în diferite 
scenarii de funcţionare. Calculele efectuate au pus în 
evidenţă faptul că montarea unor echipamente de tipul  
STATCOM cu o putere nominală de 150 MVAr în staţiile 
electrice Gutinaş, Suceava şi Roşiori poate asigura 
optimizarea reglajului de tensiune în zonă şi încadrarea 
indicatorilor de calitate  a energiei tranzitate în limitele 
stabilite în normele internaţionale.

Stocarea energiei electrice şi intervenţia rapidă a 
acestor surse de energie în cazul unor evenimente 
din sistemul energetic este în atenţia specialiştilor 
energeticieni pentru atenuarea variaţiilor de tensiune în 
nodurile sistemului datorate variabilităţii consumului şi 
a producţiei. Sistemele de stocare dezvoltate de forma 
Siemens, bazate pe soluţii modularizate de la zece 
la peste 100 MW şi cu posibilitate de intervenţie până 
la 4 ore, pot fi integrate în staţii sau centrale electrice 
asigurând atenuarea variaţiilor de tensiune în timp real şi 
necesarul de energie în cazul unor goluri sau întreruperi 
scurte. Astfel, o instalaţie de stocare de 100 MW şi 200 
MWh, ocupând un spaţiu de 12●27 m poate asigura 
intervenţia cu toată puterea disponibilă în mai puţin 
de 200 ms prin intermediul unui invertor comandat de 
5 MVA. Instalaţia este prevăzută cu sisteme de control, 
monitorizare, de avertizare la depăşirea parametrilor 
de funcţionare, de urmărire a ciclurilor de încărcare-
descărcare.

În ultima parte a manifestării au fost abordate problemele 
legate de tendinţa actuală de utilizare a hidrogenului ca 
purtător de energie. Desigur că studiile se concentrează 
pe producerea, stocarea şi utilizarea hidrogenului 
„verde” obţinut prin electroliza apei şi utilizarea sa pentru 
producerea energiei electrice în celule cu combustibil. 
În România există mai mai multe centre de cercetare şi 
inovare în care sunt efectuate studii privind producerea 
şi utilizarea hidrogenului, prima celulă cu combustibil 
fiind realizată în cadrul ICPE (în prezent ICPE-CA) încă 
din anul 1970. În prezent, sunt dezvoltate tehnologii de 

realizare a componentelor celulelor de combustibil,  sunt 
studiate condiţiile de optimizare a funcţionării celulelor 
şi sunt elaborate proceduri de testare a acestora.

O atenţie specială este acordată studiilor privind utilizarea 
eficientă a hidrogenului ca purtător de energie pentru 
înlocuirea gazului natural în etapa de decarbonare şi a 
implicaţiilor pentru industria energetică.

În prezent, există preocupări deosebite pentru 
producţia de hidrogen din surse regenerabile, stocarea, 
transportul, distribuţia şi utilizarea eficientă a acestuia. 
Un astfel de exemplu ar putea fi „Hydrogen Valley” ca 
zonă geografică în care hidrogenul este larg utilizat 
pentru mobilitate, în industrie, ca purtător de energie, 
stocare şi apoi transport şi distribuţie la diferiţi utilizatori.

Lucrările conferintei au fost urmărite cu deosebită atenţie 
de către participanţii români si străini, intervenţiile 
acestora punctând principalele concluzii ale conferinţei:

• utilizarea electronicii de putere în sistemul 
electroenergetic permite dezvoltarea de 
soluţii eficiente pentru limitarea pertubaţiilor 
electromagnetice determinare de utilizatorii 
perturbatori conectaţi în reţeaua de distributie de 
medie tensiune; 

• soluţiile moderne bazate pe electronica de putere 
permit controlul circulaţiei puterii reactive în reţeaua 
de transport şi menţinerea unui profil impus al 
tensiunii în nodurile reţelei electrice;

• digitalizarea sistemului energetic asigură 
performanţe operaţionale superioare, îmbunătăţirea 
observabilităţii şi controlabilităţii sistemului;

• dezvoltarea sistemelor de stocare a energiei 
electrice este esenţială pentru asigurarea condiţiilor 
de funcţionare stabilă a sistemului energetic şi 
creşterea ponderii surselor regenerabile de energie 
în mixtul energetic pentru acoperirea necearului de 
energie al ţării;

• utilizarea raţională şi eficientă a hidrogenul va avea 
un rol important în decarbonarea sistemelor de 
energie.
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În ziua de 23 martie 2023, la iniţiativa Societăţii 
Inginerilor Energeticieni din România (SIER), organizaţii 
reprezentative ale specialiştilor energeticieni, Comitetul 
Naţional Român al Consiliului Mondial al Energiei (CNR-
CME), Asociaţia Generală a Inginerilor din România 
(AGIR), Academia de Ştiinţe Tehnice din România 
(ASTR), Comitetul Naţional Român CIGRE, Comitetul 
Naţional Român al Marilor Baraje (CROMB), Institutul 
Naţional Român pentru Studiul Amenajării şi Folosirii 
Surselor de Energie (IRE), în cadrul unei Consfătuiri cu 
caracter naţional a specialiştilor energeticieni, au fost 
dezbătute probleme determinate de „Criza energetică 
din România”.

La întâlnirea care a avut loc la sediul AGIR a participat 
un mare număr de specialişti din sectorul energetic, 
cu o mare experienţă în domeniu, care au analizat 
în profunzime problemele actuale ale energeticii 
româneşti, cauzele care au condus la situaţia actuală 
de criză şi au supus atenţiei participanţilor măsuri şi 
propuneri concrete pentru ca România să depăşească 
starea actuală de sărăcie energetică.

Pentru acoperirea necesarului de energie al ţării, 
România dispune de resurse variate care, exploatate 
raţional, ar putea să asigure suportul energetic pentru 
dezvoltarea economiei ţării.  Desigur că toţi membrii 
prezenţi la consfătuire au fost de acord cu propunerile 
de decarbonare a sistemului energetic dar renunţarea 
bruscă la sursele de energie bazate pe utilizarea 
cărbunelui şi o piaţă de energie electrică dezechilibrată 
în care aceste surse sunt penalizate au determinat 
situaţia actuală în care România este vulnerabilă fiind un 
importator net de energie.

Sursele regenerabile de energie care au făcut obiectul 
unei prime analize în care au fost  recunoscute avantajele 
importante ale acestora prin lipsa emisiilor pe durata 
de funcţionare dar producţia lor meteodependentă 
face ca ponderea acestora în mixtul de energie a ţării 
să fie limitată de capacitatea de a prelua variabilitatea 
producţiei acestora de către celelalte surse de energie 
electrică. În acest sens, realizarea unor importante 
capacităţi de stocare a energiei ar fi benefice atât pentru 
siguranţa în funcţionare a sistemului energetic cât şi 
pentru creşterea ponderii surselor regenerabile de 
energie în mixtul energetic al ţării. 

Utilizarea hidrogenului „verde” poate fi considerată o 
soluţie de viitor dar trebuie să fie rezolvate problemele 
legate de producerea sa eficientă, stocarea şi utilizarea 
sa raţională. Poate că producerea hidrogenului prin 
electroliză pe durata verii din surse solare, stocarea şi 
apoi utilizarea pe durata sezonului rece ca purtător de 

energie ar fi economic justificată.

Eficienţei energetice considerată ca cea mai ieftină şi 
cea mai puţin poluantă „sursă” de energie trebuie să 
i se acorde o atenţie sporită şi trebuie găsite cele mai 
eficiente căi pentru ca actualele audituri energetice să 
fie un instrument real pentru realizarea de economii de 
energie, cu reducerea amprentei de carbon dar desigur 
cu realizarea aceluiaşi serviciu. Una dintre cele mai 
eficiente căi constă în profesionalizarea auditorilor şi 
acţiuni pentru  modificarea comportamentului energetic 
al utilizatorilor. Studiile de caz prezentate au pus în 
evidenţă posibilitatea ca în urma unor analize urmate de 
măsuri inteligente să fie obţinute rezultate apreciate de 
către beneficiari.

Cauzele externe dar şi  cele intene care au condus la 
criza actuală a sistemului energetic din România, au 
făcut obiectul unei profuncde analize a specialiştilor din 
sectorul energetic. Drept cauze externe au fost puse în 
evidenţă:

• stimularea producţiei din surse regenerabile şi 
penalizarea surselor clasice fără o corelare raţională 
între cele două direcţii;

• realizarea pieţei unice europene care prin 
mecanismul de cuplare face ca preţul energiei 
electrice să fie acelaşi în ţări cu putere de cumpărare 
foarte diferită;

• creşterea excesivă a preţului gazelor naturale 
datorită politicii de sancţiuni adoptată în Europa.

Dintre cauzele interne au fost prezentate:

• structura deficitară a producătorilor de energie 
electrică, bazată pe tehnologii cu costuri de 
producţie foarte diferite, care nu pot concura în mod 
real pe piaţă;

• lipsa investiţiilor în unităţi cu producţie controlată 
(de exemplu, unităţile  3 şi 4 de la CNE Cernavodă);

•  lipsa investiţiilor în unităţi de stocare a energiei (de 
exemplu, CHEAP Tarniţa);

• insuficienta dezvoltare a reţelei de transport de 
energie pentru a asigura evacuarea puterii din zona 
Dobrogea.

Pentru îmbunătăţirea situaţiei sectorului energetic al 
ţării este necesară adoptarea unui plan care să cuprindă 
măsuri pe termen scurt şi măsuri pe termen mediu şi 
lung în care să se acorde o atenţie deosebită investiţiilor 

Criza energetică din România
sinteza Consfătuirii din ziua de 23 martie 2023  
a Asociaţiilor Energeticienilor din România
Prof.dr.ing. Victor VAIDA

în capacităţi clasice de producţie şi în sisteme de stocare 
a energiei.

O atenţie deosebită în cadrul lucrărilor Consfătuirii a 
fost acordată măsurilor pentru îmbunătăţirea situaţiei 
energetice a României, pentru limitarea efectelor 
negative asupra întregii economii şi a bunăstării 
generale. Au fost prezentate 23 de măsuri complexe, 
care se referă la valorificarea superioară a resurselor 
neregenerabile și regenerabile în contextul evoluțiilor și 
tendințelor la scară europeană și globală. În mod special, 
au fost evidențiate modalitățile de realizare a unui mixt 
energetic echilibrat, bazat pe potențialul autohton, care 
nu trebuie pus în pericol prin politici publice care nu 
răspund interesului național. O idee centrală vizează 
creșterea eficienței economice, sociale și ecologice a 
întregului sistem energetic național.

S-a pus accentul pe necesitatea realizării de noi 
capacităţi de producţie utilizând gaz natural care 
să înlocuiască treptat grupurile utilizând cărbune, 
gestionarea raţională a cel puţin 6500 MW în sectorul 
hidroenergetic şi realizarea CHEAP Tarniţa, abordarea 
cu prioritate a realizării grupurilor 3 şi 4 de la CNE 
Cernavodă, dezvoltării surselor regenerabile de energie 
în limitele tehnice şi economice admise de funcţionarea 
sigură a sistemului electroenergetic.

Încă de la primele începuturi ale construcţiei sistemului 
energetic al ţării, stocarea energiei electrice a stat în 
atenţia specialiştilor energeticieni ca mijloc de menţinere 
a stabilităţii sistemului energetic. Iniţial, stocarea a fost 
realizată pe baza energiei potenţiale a apei din bazinele 
de acumulare ale hidrocentralelor cu lac de acumulare. 
Utilizarea raţională a apei din lacuri a permis  funcţionarea 
stabilă a sistemului electroenergetic dar şi acoperirea 
necesarului de energie împreună cu celelalte tipuri de 
centrale electrice. Realizarea în ultimii ani a bateriilor 
de acumulatoare de mare capacitate permite analiza şi 
elaborarea de soluţii bazate pe sisteme electrochimice 
de acumulare, cu posibilitatea conectării la reţea prin 
intermediul convertoarelor electronice şi deci cu un 
timp de răspuns foarte redus, ceea ce permite intervenţii 
foarte rapide în cazul unor evenimente din sistemul 
energetic. Sursele de stocare cu baterii de acumulatoare 
prin posibilitatea realizării într-un timp foarte scurt (sub 
12 luni) şi prin intervenţia lor foarte rapidă vor deveni 
soluţii de interes în anii următori.

Deşi bateriile de acumulatoare cu puteri de cel puţin 1,5 
GW ar putea asigura o mare parte dintre necesităţile 
de stocare, până în anul 2030 soluţia de stocare prin 
acumularea în centralele CHEAP pentru puteri mari este 
singura fezabilă. De fapt, realizarea CHEAP Tarniţa este 
un deziderat al al hidroenergeticii româneşti şi a întregii 
comunităţi energetice din România. Realizarea CHEAP 
Tarniţa – Lăpuşteşti, cu o putere instalată de 1000 MW 
şi producerea anuală a circa 1625 GWh va fi capabilă 
să acumuleze energia disponibilă în afara orelor de vârf 
de sarcină şi să o restituie în orele de vârf ale sistemului 
energetic pentru acoperirea consumului.

A fost prezentat modelul financiar al proiectului şi a fost 
subliniat faptul că indicatorii economice sunt favorabili 
promovării investiţiei.

Soluţiile concrete prin care se pot realiza obiectivele 
programului România „verde“ au fost, de asemenea, 
supuse unei analize critice, finalizate prin concluzia 
că, în perioada 2021 – 2030 nu este cu putință să 
se armonizeze toate componentele unei dezvoltări 
sustenabile a Sistemului Energetic Național. În special 
„legarea“ României, pe termen lung, de un consum uriaș 
de gaze se dovedește nesustenabilă, întrucât este vorba 
despre un combustibil volatil sub aspect cantitativ și ca 
preț. S-a relevat necesitatea ca sistemele energetice 
pe bază de gaze să fie folosite exclusiv în procesul de 
cogenerare, iar cele în condensație să fie eliminate 
gradual, așa cum este de dorit să se procedeze în cazul 
centralelor pe cărbune.

S-a propus ca soluţie păstrarea în funcțiune a 1200 
MW produși pe bază de lignit până în 2030 şi realizarea 
Complexului de la Tarnița pe baza unei finanțări din 
fondurile proprii ale Hidroelectrica, Transelectrica și 
Nuclearelectrica printr-un program pe 6 – 7 ani.

În actualele condiţii de criză din Europa trebuie luată 
în considerare modificarea PNRR astfel încât România 
să revină asupra renunţării la o parte din producţia de 
energie electrică bazată pe cărbune,  după modelul 
Germaniei.

Necesitatea promovării unei politici de independenţă 
a ţării, în actualul context al crizei energetice,  a 
abordării în mod responsabil a surselor neregenerabile 
prin închiderea lor numai după ce se asigură o sursă 
adecvată de înlocuire a fost subliniată în cadrul lucrărilor 
consfătuirii.

În cadrul consfătuirii s-a propus constituirea unui 
grup de lucru care să participe la elaborarea politicilor 
energetice ale țării, relevând, în acest sens, resursele 
existente, prioritățile care decurg de aici, direcțiile spre 
care se cer îndreptate programele investiționale. De 
asemenea, a relevat importanța pregătirii personalului 
ingineresc capabil să facă față tuturor provocărilor cu 
care este confruntat Sistemul Energetic Național.

În partea a doua a Consfătuirii, în cadrul panelului de 
intervenţii ale participanţilor au fost abordate principalele 
probleme care au condus la actuala stare de criză a 
sistemului energetic:

• necesitatea actualizării PNRR care în forma actuală 
a capitolului de energie poate avea un impact 
economice şi social negativ, în special în judeţele 
Gorj, Vâlcea şi Mehedinţi;

• importanţa luării în consideraţie a aspectelor de 
mediu, cu pregătirea de specialişti în acest domeniu;

• importanţa sectorului hidroenergetic şi necesitatea 
finalizării investiţiilor oprite din diferite motive;

• soluţia de dezvoltare a filierei nucleare pe baza 
unităţilor modulare trebuie atent analizată pe baza 
experienţei altor ţări.

Pentru informarea Senatului României, reprezentanţi ai 
organizatorilor consfătuirii au fost invitaţi la Comisia de 
Ştiinţă, Inovare, Tehnologie unde au expus concluziile 
consfătuirii şi au răspuns întrebărilor adresate de 
membrii Comisiei.



34 35

DIN ACTIVITATEA CNR-CME DIN ACTIVITATEA CNR-CME

ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023 ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023

Consiliul Mondial al Energiei(CME) a anunțat nominalizarea noilor membri în Comitetele sale Permanente: Programe, 
Studii, Comunicare și Strategie, Finanțe, Nominalizări și Remunerare.

Membrii acestor comitete sunt unii dintre cei mai buni experți, selectați din toată lumea, pe baza unor criterii riguros 
stabilite, în funcție de gradul de expertiză a acestora și al echilibrului geografic, pentru asigurarea unei reprezentări 
cât mai echilibrate și eficiente în structurile CME. Membrii sunt aleși pentru o perioadă de trei ani, în intervalul dintre 
Congresele Mondiale ale Energiei care se defășoară trienal.

Cei patru specialiști români care vor reprezenta România (pentru mandate de câte 3 ani) în cadrul în cadrul Comitetelor  
Permanente ale Consiliului Mondial al Energiei sunt:  

Ioan Dan Gheorghiu - președintele CNR-CME, pentru 
Comitetul de Comunicare și Strategie

Stefan Gheorghe - director general executiv CNR-CME, 
pentru Comitetul de Studii

Patru specialiști români din cadrul  
CNR-CME și doi membri ai Future Energy 
Leaders, programul de tineret al CNR-CME, 
vor reprezenta România la Consiliul Mondial 
al Energiei.

Comitetul de Comunicare și Strategie supervizează 
și contribuie la aspectele legate de strategia, impactul 
și vizibilitatea comunicării interne și externe și de 
sensibilizare a părților interesate și a publicului larg. 
De asemenea, supervizează tematica și programul 
Congresului Mondial al Energiei.

Comitetul de Studii supervizează și contribuie la cele 
mai importante activități globale, cu impact major în 
dezbaterea mondială privind energia. Acestea includ 
rapoarte, analize, activități de colaborare și instrumente 
de tranziție, cărți albe și comentarii pertinente care 
promovează mesajele de bază ale Consiliului și oferă o 
mai bună înțelegere și perspectiva privind problemele 
de importanță critică pentru liderii energetici modiali.

Comitetul de Programe supervizează și contribuie la 
activitățile înscrise în agendele globale și regionale ale 
Comitetelor Membre CME. Colaborează cu partenerii, 

cu părțile interesate, inclusiv cu reprezentanții 
guvernamentali, astfel încât reprezentanții de bază 
ai CME să poată oferi o abordare corectă a sistemul 
energetic, pentru angajarea și creșterea comunității 
părților interesate ale Consiliului Mondial al Energiei, 
precum și creșterea finanțării prin parteneriate și 
comercializarea serviciilor.

De asemenea, Consiliul Mondial al Energiei a anunțat și 
doi noi membri în Programul său, Global Future Energy 
Leaders (FEL), și în programul Congres FEL, pentru 
activarea în pregătirea și desfășurarea Congresului 
Mondial al Energiei, care va avea loc la Rotterdam, între 
22-25 aprilie 2024.

Cei doi membri ai Future Energy Leaders, programul 
de tineret al CNR-CME, care vor reprezenta România 
în cadrul Consiliului Mondial al Energiei sunt:

Silvia Vlasceanu - director general HENRO, pentru 
Comitetul de Programe

Bogdan Leu - membru FEL România, pentru Comitetul 
de Programe/ FEL spot

Consiliul Mondial al Energiei (CME) este singura comunitate energetică, imparțială și total independentă din lume 
care cuprinde o largă rețea mondială de lideri, pionieri și practicieni în domeniul energiei. Organizația este coordonată 
de către un Secretariat General, cu sediul la Londra, și are Comitete Membre în peste 98 de țări, inclusiv în țările cele 
mai mari producăroare și consumatoare de energie. 

Asociația Comitetul Naţional Român al Consiliului Mondial al Energiei (CNR-CME) cuprinde cea mai mare rețea 
națională de specialiști din domeniul energiei şi este principala organizaţie din domeniul energiei din România, 
membru fondator al Consiliului Mondial al Energiei, din anul 1924. CNR-CME este organizatie profesională, apolitică, 
neguvernamentală, fără scop lucrativ sau patrimonial. CNR-CME concentrează interesele diferitelor instituții și 
organizații din România interesate în problemele energiei și ale relației acesteia cu economia și cu mediul înconjurator, 
ale specialiștilor și ale societății civile.

Detalii suplimentare: prof.dr.ing. Ștefan Gheorghe

Director general executiv CNR-CME

Email: stefan.gheorghe@cnr-cme.ro

Telefon: 0737 307 381 .

Rareș Hurghiș – director general FEL, pentru 
Comunitatea Globală a Future Energy Leaders

Georgian Albu - membru FEL, în calitate de Congres 
FEL, la cel de al 26-lea Congres al Consiliului Mondial 
al Energiei care se va desfășura  la Roterdam între 22-25 
aprilie 2024
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În cadrul FEL România avem 4 direcții strategice 
asumate dintre care o ramură importantă este aceea de 
educare și profesionalizare. În acest sens, dezvoltăm 
proiecte care sa aducă plus valoare în dezvoltarea 
atât personală cât și academică și industrială. 

Unul dintre proiecte este ENPRO, proiect ce dorește 
sa unească aceste „două lumi”. Astfel, aducem la 
cunoștință tezele doctorale industriale, un concept 
aplicat în multe țări cu succes. 

Un exemplu ale acestui tip de doctorat a fost realizat 
de către autorul acestui articol, Olivian Savin, care 
a obținut titlul de doctor în automatică și producție 
în domeniul energie în cadrul unei colaborări dintre 
Universitatea Grenoble-Alpes si Electricité de France 
(EDF). Teza lui poate fi accesată aici: 

https://hal.science/search/
index/?q=olivian+savin&rows=30&authIdPerson_
i=746137  și aici: https://www.theses.
fr/2021GRALT088.          

Istoric si descriere

Teza de doctorat industrială este un program de 
cercetare finanțat de companii, universități și stat 
pentru a sprijini cercetarea aplicată. Acest program a 
fost dezvoltat în Franța, este cunoscut și sub denumirea 
de teze de doctorat CIFRE (Convenția Industriei pentru 
Formarea a Cercetătorilor în Învățământul Superior) și 
s-a extins la nivel internațional, fiind utilizat în prezent 
în mai multe țări din întreaga lume.

Tezele doctorale industriale
Olivian SAVIN, Director Departament Comunicare și Marketing FEL

În Franța, programul CIFRE a fost lansat în anul 1981 cu 
scopul de a îmbunătăți transferul de cunoștințe între 
industrie și mediul academic. Prin intermediul acestui 
program, companiile pot finanța un doctorat pentru 
un cercetător care să lucreze într-un proiect specific 
care este relevant pentru afacerea lor. În același timp, 
cercetătorul are acces la infrastructura academică, 
supervizarea profesorilor și resursele de cercetare[1].

Programul CIFRE a fost foarte bine primit în Franța, 
devenind una dintre cele mai importante forme de 
finanțare a doctoratelor. În prezent, peste 2.000 de 
teze de doctorat CIFRE sunt finanțate anual, iar cifra 
este în continuă creștere. In Franța, bugetul alocat 
invațământului reprezenta în 2021 6.8% din PIB, fiind 
una dintre cele mai mari chetuieli din buget[2]. În 
afară de Franța, programul a fost adoptat și de alte 
țări europene, precum Belgia, Elveția, Germania și 
Spania, dar și de alte țări precum Japonia și Coreea 
de Sud. În aceste tari, conceptul de teză de doctorat 
industrial a fost adoptat și a primit denumiri diferite. 
În Germania, programul de doctorat industrial se 
numește "IndustriePromotion"[3], în timp ce în Marea 
Britanie este cunoscut sub numele de "EngD" sau 
"Engineering Doctorate"[4]. În Statele Unite ale 
Americii, programul "Industry Doctorate"[5] este oferit 
de mai multe universități și instituții academice, în 
parteneriat cu companii din domeniul afacerilor.

Principiu de colaborare și responsabilități:

Teza de doctorat CIFRE din Franța[6] se bazează pe un 
parteneriat între:

• un doctorand, care este plătit de companie și 
primește o bursă de cercetare

• o companie, care beneficează de reduceri ale 
impozitelor și de serviciile unui cercetător pentru 
a deveni pioneri in domeniul de activitate și pentru 
a dezvolta un produs în care nu au cunoștințe.    

• o instituție de cercetare, care supervizează 
academic evoluțiile proiectului 

• ANRT (Association Nationale Recherche 
Technologie), care oferă bursa și supraveghează 
asupra bunei funcționari ale colaborării între cele 
3 părți menționate mai sus 

In mare, parteneriatul poate fi văzut ca unul între 
universitate și companie unde :

a) Universitatea sau laboratorul de cercetare 
- în calitate de partener academic, universitatea 
este responsabilă pentru supervizarea și evaluarea 
doctoranzilor, precum și pentru furnizarea de 
formare și resurse academice.

• Supervizorii academici - sunt profesori 
universitari specializați în domeniul de 
cercetare al doctoranzilor, care oferă 
îndrumare și asistență în timpul procesului 
de cercetare.

b) Compania - în calitate de partener industrial, 
compania este responsabilă pentru furnizarea 
de proiecte de cercetare relevante și pentru 
susținerea doctoranzilor în obținerea experienței 

de lucru într-un mediu industrial. Compania este, 
de asemenea, responsabilă pentru furnizarea de 
resurse financiare pentru a acoperi cheltuielile 
doctoranzilor.

• Supervizorii industriali - sunt profesioniști 
din companie care oferă asistență 
și îndrumare doctoranzilor în timpul 
desfășurării proiectelor de cercetare într-un 
mediu industrial.

In ambele părți, atât in companiei cât și la universitate, 
doctorandul poate fi integrat intr-o într-o echipă de 
cercetare care poate include alți doctoranzi, studenți 
de masterat sau cercetători postdoctorali, atât din 
mediul academic, cât și din cel industrial.

În tot acest timp, doctorandul este cel care realizează 
cercetarea și are mai multe responsabilități și sarcini 
pe care trebuie să le îndeplinească pentru a finaliza 
programul cu succes. Acestea includ:

1. Identificarea și definirea problemei de cercetare: 
doctorandul trebuie să identifice problema de 
cercetare relevantă și să o definească clar, astfel 
încât să poată fi studiată într-un mod riguros și să 
conducă la un avans în cunoștințele din domeniu.

2. Participarea la proiecte industriale: doctorandul 
trebuie să se implice activ în proiecte industriale 
relevante, astfel încât să poată înțelege și să aplice 
conceptele teoretice într-un mediu practic.

3. Colaborarea cu partenerii industriali și 
academici: doctorandul trebuie să colaboreze 
strâns cu partenerii industriali si academici, astfel 
încât să poată identifica problemele industriale 
relevante și să se asigure că cercetarea lor are o 
relevanță practică.

4. Realizarea cercetării: doctorandul trebuie să 
efectueze cercetarea necesară pentru a investiga 
problema de cercetare. Acest lucru poate include 
atât cercetarea teoretică, cât și cercetarea 
experimentală sau de teren, în funcție de domeniul 
de cercetare și de obiectivele proiectului.

5. Dezvoltarea competențelor: doctorandul 
trebuie să își dezvolte competențele în domeniu, 
precum și competențele de cercetare necesare 
pentru a îndeplini obiectivele proiectului. Aceste 
competențe pot include abilități tehnice, de 
analiză și interpretare a datelor, de comunicare, 
de conducere și de gestionare a proiectelor, etc.

6. Publicarea de articole: doctorandul trebuie 
să redacteze și să publice articole științifice 
în conferințe locale si internaționale pentru a 
demonstra avansul în domeniul aprofundat. 

7. Redactarea tezei: doctorandul trebuie să 
redacteze o teză de doctorat care să prezinte 
în mod clar problema de cercetare, obiectivele 
proiectului, metodele de cercetare, rezultatele 
obținute și concluziile. Teza trebuie să fie 
bine documentată și să respecte standardele 
academice.

În general, un doctorand care lucrează într-o teză 
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industrială trebuie să fie capabil să îmbine cercetarea 
academică riguroasă cu experiența practică într-
un mediu industrial și să contribuie la dezvoltarea 
de soluții inovatoare la problemele din domeniu 
studiat. La începutul colaborării compania alege dacă 
doctoratul este confidențial sau nu.

Avantaje :

Există mai multe avantaje ale doctoratului industrial. 
În multe țări din lume, doctoratul industrial reprezintă 
o modalitate importantă de a combina cercetarea 
academică cu dezvoltarea noilor tehnologii și a 
inovației în industrie prin faptul că aceastea sunt axate 
pe probleme practice din domeniul afacerilor, astfel 
încât rezultatele pot fi imediat utilizate în industrie. 
Aceasta este o abordare diferită față de cercetarea 
academică tradițională, care se concentrează 
adesea pe probleme mai teoretice sau abstracte. De 
asemenea, aceste teze de doctorat sunt considerate a 
fi un excelent mod de a lega lumea academică cu cea 
a afacerilor, deoarece oferă oportunități de colaborare 
și transfer de cunoștințe între cele două.

Al doilea avantaj este legat de cercetarea aplicată. 
Prin colaborarea cu companiile, cercetătorii au 
acces la baze de date, probleme si provocări reale 
din domeniul de activitate al companiei, fiind astfel 
capabili să dezvolte cercetare aplicată care să 
răspundă la nevoile reale ale industriei. Acest lucru 
este important pentru îmbunătățirea eficienței și 
productivității industriale și, prin urmare, pentru 
economia națională.

Al treilea avantaj al programului este legat de transferul 
de cunoștințe și tehnologie între industrie și mediul 
academic. Prin intermediul programului, cercetătorii 
pot împărtăși expertiza lor cu companiile și pot fi la 
curent cu cele mai recente tehnologii și practici din 
domeniul de activitate al companiei. Acest transfer 
de cunoștințe poate fi benefic și pentru dezvoltarea 
de noi produse sau servicii care să satisfacă nevoile 
pieței.

Al patrulea avantaj al doctoratelor industriale este că 
aceste teze de doctorat pot fi o oportunitate pentru 
studenții care doresc să obțină o experiență de lucru 
într-o companie relevantă in domeniul lor de studiu. 
Tezele de doctorat industriale oferă studenților o 
experiență valoroasă de lucru în industrie, în timp ce 
își finalizează doctoratul. Acest lucru poate ajuta la 
pregătirea lor și poate oferi oportunități de angajare 
după ce termină studiile, avand un impact pozitiv 
asupra insertiei profesionale. Iată câteva statistici din 
programul de teze industriale francez [1] :

• 70% lucrează încă în cercetare și dezvoltare 
după cinci ani de la terminarea studiilor Cifre 
(comparativ cu 20% din totalul doctoranzilor).

• Aproape trei sferturi dintre doctoranzii Cifre aflați 
la începutul carierei, adică la un an de la încheierea 
acordului, sunt recrutați pentru cercetare și 
dezvoltare.

• Peste 70% dintre doctoranzii Cifre se angajează 
sau își continuă cariera profesională în sectorul 
privat, comparativ cu mai puțin de 50% din totalul 
doctoranzilor.

Concluzie

În concluzie, tezele de doctorat industriale reprezintă 
o abordare importantă a formării doctorale, care 
încurajează colaborarea între academia și industrie. 
Aceste beneficii pot fi rezumate prin 

✓ experiența practică in domeniul industrial, 

✓ avansarea in domeniul cercetarii, 

✓ oportunitați de carieră, 

✓ finanțare, 

✓ relevanță pentru toate părțile implicate. 

Aceste teze de doctorat oferă avantaje importante 
pentru studenți, companii și societate, prin dezvoltarea 
de cercetare aplicată și soluții practice la probleme. 

Bibliografie :

[1] https://www.enseignementsup-recherche.gouv.fr/fr/les-cifre-46510

[2] https://www.education.gouv.fr/169-milliards-d-euros-consacres-l-education-en-2021-68-du-pib-343501 

[3] https://www.academics.de/ratgeber/industriepromotion 

[4] https://www.ukri.org/councils/epsrc/ 

[5] https://catalog.northeastern.edu/graduate/phdprograms/experiential-phd/#:~:text=The%20Industry%20PhD%20is%20
a,research%20at%20the%20employer%20site. 

[6] https://www.anrt.asso.fr/fr/le-dispositif-cifre-7844 

Călin Mihăileanu, personalitate de excepție a 
electroenergeticii românești și diplomat înnăscut, a 
contribuit la prestigiul de care se bucură comunitatea 
energeticienilor din România. Profesionist de elită, a 
găsit întotdeauna modalitatea cea mai potrivită pentru 
a face din România o prezență activă și respectată în 
concertul energeticienilor din țara noastră și din lume. 

S-a născut la 5 martie 1923 la Arad și ne-a părăsit în ziua 
de 14 noiembrie 2006, la București.

Viața i-a oferit și bune și mai puțin bune, dar întotdeauna 
încercările l-au întărit, l-au îndârjit și i-au dat puterea 
să meargă mai departe, dovedind că valoarea, 
corectitudinea și etica profesională pot fi cele mai bune 
„arme” pentru a depăși toate provocările. A fost acel 
lider de care comunitatea energetică avea atâta nevoie: 
ca atitudine și viziune, mod de a conduce și de a-și trăi 
viața, de a se comporta și a comunica, de a forma la 
rândul său alte elite.

În întreaga sa carieră a participat și s-a implicat activ la 
multiple evenimente tehnice și științifice din România și 
din străinătate, în calitate de director în Ministerul Energiei 
ori la ICEMENERG, secretar general și vicepreședinte al 
CNR-CME, președinte și vicepreședinte al CNR-CIGRE, 
expert internațional ONU. Contribuția sa de excepție a 
fost întotdeauna apreciată la cel mai înalt nivel.

Personalitatea carismatică a lui Călin Mihăileanu 
și-a pus o puternică amprentă asupra entităților 
unde a activat și a avut diferite funcții, iar harul său, 
cunoștințele și experiența au fost benefice pentru 
lumea tehnică și științifica a vremii. A condus ani întregi 
unul dintre sectoarele importante ale electroenergeticii 
și întotdeauna a luat cu mult  calm, maturitate și 
eficiență decizii grele în perioadele cele mai negre 
ale energeticii românești din anii comunismului, când 
dezechilibrul între deciziile tehnice și cele politice era 
tot mai accentuat. Avea acel fel de  diplomație, eleganță 
și subtilitate cu totul speciale și  acel șarm înnăscut 
și comportament unic pentru care îl îndrăgeau toți 
colaboratorii și prietenii săi. 

Cu o totală discreție și cu decența unui adevărat 
senior, așa cum s-a manifestat de altfel tot timpul vieții 
sale, Călin Mihăileanu ne-a părăsit în noaptea de 14 

noiembrie 2006. Semne premonitorii se întrevedeau de 
ceva vreme, prin tot mai rarele sale prezențe în lumea 
energetică, prin vocea tot mai voalată și prin mișcările 
mai puțin sigure la volanul mașinii sale pe care a 
condus-o până în ultima sa zi pe acest pământ. 

Poate rândurile de mai sus nu reușesc să redea cu 
fidelitate emoția pe care o retrăim mulți dintre noi, 
cei care l-am cunoscut și care am apreciat distinsa și 
complexa sa personalitate, atunci când ne amintim 
și vorbim despre Călin Mihăileanu, dar ne exprimăm 
speranța că poate vor avea totuși tăria să transcendă 
timpul și să rămână în memoria mai tinerilor săi confrați. 

*

Absolvent al Școlii Politehnice din București, 
Facultatea de Electromecanică, promoția 1945, 
și-a început activitatea în același an la Societatea 
Concordia, Departamentul Electric din Câmpina apoi a 
continuat la Societatea Generală de Gaz și Electricitate 
din București  până în anul 1953, cu o scurtă perioadă 
la Întreprinderea de Rețele Electrice IRE Bacău. 

Între 1953-1960 a fost inginer, inginer șef și director la 
Ministerul Energiei Electrice, după care, până în 1964, 
a lucrat la IRME- Întreprinderea de Raționalizări și 
Modernizări Energetice - unde a fost pe rând cercetător, 
inginer șef și director. În 1964 a revenit în Ministerul 
Energiei ca director general și director al Direcției 
Tehnice, pentru ca în 1967 să treacă din nou în cercetare 
la ICENERG (Institutul de Cercetări Electroenergetice 
și pentru Termoficare), devenit ulterior ICEMENERG 
(Institutul de Cercetări și Modernizări Energetice), unde 
a avut funcțiile de cercetător științific, director general 
și secretar științific până la retragerea sa din activitate, 
în anul 1987. In cei peste 40 de ani de activitate Călin 
Mihăileanu a fost una din personalitățile proeminente 
ale sectorului energiei electrice din România, cu 
realizări și lucrări importante în domeniul tehnic și 
științific, atât în țară, cât și în străinătate. 

A fost vicepreședinte al Comitetului Energiei 
Electrice al CEE ONU (1956-1958), secretar general 
și vicepreședinte al Comitetului Național Român al 
Consiliului Mondial al Energiei, CNR-CME (1971-
1994), membru al Comisiei de Conservare a Energiei 

La 5 martie 2023 s-au împlinit 100 de ani de la nașterea unei mari personalități a energeticii românești, CĂLIN 
MIHĂILEANU, cel care și-a dedicat întreaga activitate dezvoltării sectorului energetic din România și a influențat 
puternic lumea românească a ingineriei și a cercetării din acest domeniu.

Călin Mihăileanu – un aristocrat al 
energeticii românești 
Din adâncul faptelor esențiale
Elena RATCU, consilier CNR-CME
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din cadrul Consiliului Mondial al Energiei (1974-1984), 
expert internațional ONU (1981), membru al Comitetului 
Internațional de Studii CS 37 din cadrul Consiliului 
International al Marilor Rețele Electrice, CIGRE, din 
anul 1992, președinte și vicepreședinte al Comitetului 
Național Român al Consiliului Internațional al Marilor 
Rețele Electrice, CNR-CIGRE. 

Călin Mihăileanu a desfășurat și o carieră didactică, 
fiind profesor asociat la Institutul Politehnic din 
București. A scris peste 350 de articole publicate în 
țară și în străinătate, numeroase comunicări științifice 
la congrese și conferințe naționale și internaționale, 
precum și trei cărți : „Energia în următoarele trei 
decenii” (1979), „Goluri de tensiune în sistemele 
electroenergetice – efecte asupra consumatorilor” 
(1979), „Constantin I Budeanu” (1987, împreună cu I.S. 
Antoniu). A fost coautor al volumului „Electrificarea în 
România 1950-1992” (1996), a tradus și a publicat în 
limba română, împreună cu colaboratorul său, Eugeniu 
Pavel, „Dicționarul de termeni folosiți în domeniul 
energiei,” realizat de către Consiliul Mondial al Energiei. 
Timp de 17 ani a fost redactor șef adjunct și timp de 
șapte ani redactor șef al  revistei „Energetica”.  A primit  
Premiul „Traian Vuia”  acordat de către Academia 
Română  în 1979 și Ordinul de Merit clasa I-a, acordat  
în 1974 de Consiliul de Stat București.

*

O mare parte din activitatea profesională a lui 
Călin Mihăileanu a fost legată de viața Comitetului 
Național Român al Consiliului Mondial al Energiei, 
pe care l-a condus și la a cărui dezvoltare și 
consolidare a contribuit timp de 23 de ani, în calitate 
de secretar general (1971-1990) și vicepreședinte 
(1990-1994). În anul 1994 s-a retras din rândul 
membrilor activi ai Asociației CNR-CME din propria 
sa voință și i-a fost conferită calitatea de Membru 
Onorific al Asociației.

CNR-CME a fost creat odată cu înființarea Consiliului 
Mondial al Energiei în 1924, când vizionarul lord Daniel 
Dunlop a reunit la Londra 1700 delegații din 40 de țări, 
printre care și România, pentru discutarea problemelor 
cu care se confrunta industria energetică globală.  
Toate țările participante la această primă întâlnire 
au devenit membre fondatoare ale Consiliului și li 
s-a permis să-și fondeze propriile Comitete Naționale. 
De atunci, Consiliul a trecut prin multiple schimbări, de 
la profunde transformări geopolitice și economice până 
la modificarea completă a modului în care oamenii 
înțeleg și folosesc energia, s-a adaptat  permanent la o 
lume în schimbare și nu s-a îndepărtat niciodată de la 
conceptul inițial de organizație imparțială și obiectivă, 
care să acționeze pentru a promova o energie durabilă 
pentru toți. Forurile de conducere ale Consiliului sunt 
Adunarea Executivă, organizată anual și Congresele, 
organizate la fiecare 3 ani, prin rotație în câte o țară 
membră. Primii 26 de ani (1924-1950) după întrunirea  
CME de la Londra au fost mai dificili pentru CNR-
CME, pentru celelalte Comitete Membre ale CME și 

chiar pentru întreaga organizație, din cauza   crizei 
economice și a ravagiilor provocate de cel de al II-lea 
Război Mondial, dar și din cauza instalării regimului 
comunist, după anul 1948, care a izolat țara noastră 
în spatele „Cortinei de Fier”.  Cu toate acestea, chiar 
și în acei ani dificili, membrii de elită ai mediului 
academic din România au continuat să facă cercetări 
privind prezentul și viitorul energiei și să-și mențină 
participarea la organizațiile internaționale - Conferința 
Mondială a Energiei (CME) și  Consiliul Internațional al 
Marilor Sisteme Electroenergetice (CIGRE) -, ambele 
organizații fiind fondate grație profesorului Constantin 
Bușilă. Activitățile Comitetului Național Român al 
CME se desfășurau în cadrul asociațiilor profesionale 
inginerești de prestigiu, cum era, de exemplu, Asociația 
Generală a Inginerilor din România (AGIR).

Nu există evidențe clare privind participarea 
specialiștilor români la primele Sesiuni plenare ale 
CME, însă cea de a 8-a Conferință Mondială a 
Energiei a fost organizată la București. 

A 8-a Conferință Mondială al Energiei, cu tema 
„Progrese în valorificarea energiei , în special prin 
utilizare complexă” a fost organizată în 1971 la  
București, între 28 iunie -2 iulie 1971. 

Călin Mihăileanu, care în 1971 era directorul 
ICENERG (Institutul de Cercetări Electroenergetice 
și pentru Termoficare) a fost creierul și coordonatorul 
evenimentului, desfășurat sub auspiciile Ministerului 
Energiei Electrice și sub patronajul Guvernului 
României. Pe lângă rolul major pe care l-a avut 
în organizarea Congresului de la București, Călin 
Mihăileanu a fost și președintele Comisiei pentru 
Programul Tehnic al evenimentului și vicepreședintele 
diviziei „Cereri de energie: aspecte noi în dezvoltarea 
tehnică și economică“.

În 1971, după Congresul CME de la București, Călin 
Mihăileanu este numit Secretarul General al Comitetului 
Național Român al Consiliului Mondial al Energiei, 
funcție  pe care a deținut-o până în anul 1990 când a 
fost numit vicepreședintele CNR-CME, continuându-
și activitatea de coordonare a Comitetului până în 
anul 1994. Sub conducerea sa, Comitetul a cunoscut 
o dezvoltare de mare succes, Călin Mihăileanu fiind 
implicat activ în multiple  activități ale Consiliului 
Mondial al Energiei, ca membru și președinte în mai 
multe Comisii și Grupuri de lucru ale CME. t

Foto: Sesiunea de deschidere a Conferinței Mondiale a 
Energiei, București, 1971

O succintă trecere în revistă a activității sale în 
cadrul CNR-CME evidențiază următoarele :

• 23-27 septembrie 1974, Detroit-SUA: A 9-a 
Conferință Mondială a Energiei, „Provocările 
economice și de mediu ale viitoarelor cerințe energetice. 
Călin Mihăileanu prezintă raportul Interrelationship 
Between Thermal and Nuclear Power Plants and Air 
Pollution in Romania” (autori: Constantin Băbălău, 
Corneliu Burducea, Adrian Georgescu, Maria Maftei 
și Călin Mihăileanu) în cadrul diviziei a II-a și este  
vicepreședintele diviziei a III-a. Este de asemenea ales 
ca membru în nou înființata Comisie de Conservare a 
Energiei, în cadrul căreia a activat până în anul 1987. 

• 17-20 iulie 1979, București-România: Reuniunea 
Comisiei pentru Conservarea energiei, sub directa 
coordonare a lui Călin Mihăileanu, care este și membru 
al acestei Comisii. Cu această ocazie Călin Mihăileanu 
prezintă raportul „Energy Conservation in Romania”

• 8-12 septembrie 1980, München-Germania: A 11-a 
Conferință Mondială a Energiei, „Energia pentru lumea 
noastră: Energie, societate, mediu”. Călin Mihăileanu 
are intervenții pertinente în cadrul sesiunilor tehnice, 
a celor din cadrul Grupurilor de lucru, și, mai ales, în 
cadrul Comisiei de Conservare din care face parte. 
De asemenea, moderează  Masa Rotundă cu tema 
„Cererea de energie, furnizarea, conservarea și 
creșterea energiei electrice: resurse invizibile ”, iar la 
Secția a II-a prezintă referatul „Dinamica raportului între 
ritmul de dezvoltare economică și socială și consumul 
de energie în România” (autori: Călin Mihăileanu, Aurel 
Iancu, Mihai Pop, Florin Alexe, Ștefan Răgălie).

În cadrul acestui Congres se înființează Comitetul 
ad-hoc mixt CME/UNIPEDE privind disponibilitatea 
centralelor termoelectrice, iar în articolul  său 
„Preocupări privind disponibilitatea centralelor 
termoelectrice”, publicat în revista „Energetica”, Călin 
Mihăileanu analizează detaliat activitatea acestui 
Comitet, din care  făceau parte membri din Australia, 
Brazilia, Danemarca, Franța, Marea Britanie, RDG, 
RFG, Iordania, Italia, Japonia, Malaiezia, România, 
Spania, Suedia, SUA, Taiwan (China), URSS, precum 
și reprezentanți ai unor organisme internaționale: 
Agenția Internațională pentru Energie Atomică 
(AIEA) și Banca Internațională pentru Reconstrucție 
și Dezvoltare (BIRD). Președintele în exercițiu era 
Derek A. Davis (din partea UNIPEDE). România a fost 
reprezentată în acest comitet prin profesorul Vasile I. 
Nitu, ca președinte din partea CME.

• 1982: În cadrul CME se înființează Grupul Internațional 
de Lucru pentru analizarea, definitivarea practicilor 
utilizate de statisticile naționale și internaționale, 
semnificația și definirea diferitelor unități de măsură 
energetice și a coeficienților de conversie între aceștia,  
pentru a face recomandările ce se impuneau în acest 
sens. Călin Mihăileanu este numit președintele acestui 
Grup de Lucru.  

• 19-23 septembrie 1983, New Delhi-India: Al 12-lea 
Congres Mondial al Energiei, „Dezvoltări energetice 
și calitatea vieții”. Cu această ocazie în cadrul CME 
se înființează  „Grupul de Lucru pentru Substituția 
Petrolului”, al cărui membru a fost și Călin Mihăileanu. 
El  pregătește participarea delegației române și a 
rapoartelor prezentate la Congres.

• Mai 1984, București: La inițiativa și sub directa 
coordonare a lui Călin Mihăileanu, cu sprijinul 
Ministerului Energiei Electrice și ICEMENERG, se 
organizează la București întâlnirea membrilor Grupului 
de Lucru pentru substituția petrolului, parte a  Comisiei 
de Conservare a Energiei din CME. Evenimentul este  
deschis de către Trandafir Cocârlă - ministrul român al 
energiei și Eric Ruttley - secretarul general al CME, în 
prezența președinților și secretarilor  generali din 27 de 
Comitete Naționale ale CME. Lucrările sunt  moderate 
de Călin Mihăileanu.

Foto: Trandafir Cocârlă și Eric Rutley, întânirea Grupului de Lucru 
pentru substituția petrolului, București, 1984

• 12-18 septembrie 1985, Sofia-Bulgaria: Consiliul 
Executiv Internațional al CME, la care se reunesc 
reprezentanți din 50 Comitete Naționale și 10 organizații 
tehnico-științifice internaționale. Din România participă  
Călin Mihăileanu, membru al Comisiei de Conservare a 
Energiei din cadrul CME și Mihai G.M. Pop. 

*

Din motive de restricții economice și financiare la nivel 
național, în anul 1986 a fost emis un Decret de Stat 
care interzicea asociațiilor profesionale din România 
plata cotizațiilor în valută la organismele internaționale 
la care erau afiliate. Ca atare, timp de trei ani, Comitetul 
Național Român al Consiliului Mondial al Energiei a fost 
în imposibilitatea achitării cotizațiilor anuale la CME 
London Office și a fost exclus din structurile acestuia.

La începutul anului 1990, un grup de inițiativă din 
partea sectorului energetic, format din profesorul 
Aureliu Leca, președintele RENEL, Călin Mihăileanu - 
membru în Comitetul Director  RENEL, Radu Enache 
- director ICEMENERG și Elena Ratcu-responsabilul 
secretariatului tehnic CNR-CME, a supus atenției 
Comitetului Director al RENEL propunerea de reafiliere 
a CNR la  Consiliul Mondial al Energiei. Au fost obținute 
aprobările interne necesare pentru plata cotizațiilor 

Foto: Sesiunea de deschidere a Conferinței Mondiale a Energiei, 
București, 1971



42 43

SENIORII ENERGIEI SENIORII ENERGIEI

ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023 ANUL XXI, NR. 227, Martie - Aprilie 2023

restante pe ultimii trei ani (1986-1989) și a cotizației 
pentru anul 1990, conform  cerințelor Secretarului 
General al CME de la Londra, România a fost reprimită 
ca membru al CME, iar Călin Mihăileanu a fost ales 
vicepreședintele CNR-CME.

În plenul Adunării Generale a Consiliului Mondial al 
Energiei de la Budapesta din toamna anului 1991, a fost 
anunțată  oficial reprimirea României ca membru cu 
drepturi depline al Consiliului Mondial al Energiei. La 
eveniment au fost prezenți Aureliu Leca-președintele 
RENEL și președintele Comitetului Național Român al 
CME, împreună cu cei doi vicepreședinți ai CNR-CME, 
Călin Mihăileanu și profesorul Costin Moțoiu. 

*

• 17-19 noiembrie 1991, Budapesta-Ungaria: 
Adunarea Executivă a CME și simpozionul ”De la 
planificarea centralizată la economia de piață – 
probleme și oportunități legate de energie”. Călin 
Mihăileanu  prezintă  ”Energia electrică ” în cadrul 
sesiunii de comunicări cu tema ”Scenarii de viitor 
pentru cererea și oferta de energie în regiunea URSS 
și Europa de Est – perspectivele Estului”. 

• 20-25 septembrie 1992, Madrid- Spania: Al 15-lea 
Congres CME „ Energia și viața”. În cazul diviziei a 3-a, 
România prezintă patru rapoarte, printre care și ”Unele 
aspecte energetice ale eșecului socio-economic al 
economiilor centralizat planificate din Europa de Est. 
Cazul României”, autori Călin Mihăileanu, Nicolae 
Liciu și Constantin Bunescu.

• 24-28 mai 1993, Paris-Franța: Simpozionul 
„Eficiența energetică și tranziția economică în țările 
Europei Centrale și Orientale”, în cadrul proiectului „ 
Eficiența energetică 2000”. La secția „Politici energetice 
naționale”, Călin Mihăileanu are o intervenție în care 
semnalează, din împuternicirea și în numele Consiliului 
Mondial al Energiei, rolul important pe care îl joacă 
organizațiile neguvernamentale, și, în special CME, 
în problematica simpozionului, precum și necesitatea 
legăturii și comunicării între diversele organizații 
internaționale, pentru o corelare eficace și pentru 
evitarea suprapunerilor între acestea.

• 1993: Elaborarea versiunii în limba română a 
Dicționarului de Terminologie, realizat de către 
Comitetul de Terminologie din cadrul CME, lucrare 
realizată de un colectiv format din cinci membri ai 
CNR-CME, sub coordonarea lui Călin Mihăileanu, și 
tipărită în anul 1995.

• 8-13 octombrie 1995, Tokyo-Japonia:  Al 16-lea 
Congres Mondial al Energiei „Energie pentru lumea 
noastră - Ce ne rezervă viitorul?” La secțiunea a IV-a 
România participă cu referatul ”Energia- componenta 
dezvoltării și restructurării economice în România”, 
autori: Virgil Mușatescu, Gabriel Popescu, Nicolae 
Liciu,  Călin Mihăileanu, Anton Vlădescu.

Conferințele Naționale ale Energiei și Forumul 
Regional al Energiei (FOREN)

Călin Mihăileanu a avut o prezență activă la toate 

Conferințele Naționale ale Energiei (CNE), cu 
participare internațională, organizate sub egida CNR-
CME și RENEL în perioada 1992-1998 și la edițiile 
Forumului Regional al Energiei (FOREN), desfășurate 
sub egida CME în perioada 2000-2004. A contribuit 
cu lucrări la evenimentele importante ale Conferinței 
Naționale a Energiei și ale FOREN, precum și la 
sesiunile tehnice ale acestora, a avut importante luări 
de poziție pe problemele cele mai importante ale 
sectorului energiei din țara noastră și, prin prezența 
și contribuția sa valoroasă, a adus o incontestabilă 
valoare adăugată acestor conferințe.

La Conferința Națională a Energiei – CNE’92, 
Tendințe și orientări actuale în energetica românească”, 
(15-18 iunie 1992, Neptun), Călin Mihăileanu face parte 
din Comitetul de Coordonare al Conferinței. 

Foto: Jean Constantinescu, Călin Mihăileanu și Walter Patterson – 
CNE’92 

La Conferința Națională a Energiei – CNE’94 „Către 
o eficiență energetică sustenabilă în România” (13-
16 iunie 1994, Neptun) și la Conferința Națională a 
Energiei – CNE’96 „Creșterea eficienței energetice 
într-o economie în tranziție” (1-5 septembrie 1996, 
Neptun), Călin Mihăileanu este membru al Comitetul 
de Organizare și moderator la Secția I: „Politici și strategii 
energetice. Finanțarea și dezvoltarea retehnologizării“.

Foto: Călin Mihăileanu și Gheorghe Bălan, împreună cu trei delegați 
străini -CNE’94

Conferința Națională a Energiei – CNE’98 „Energie 
pentru lumea de mâine-Reconcilierea eficienței și 
competitivității cu dezvoltarea durabilă“ (14-18 iunie 
1998, Neptun) a reunit  peste 1300 de participanți din 
24 de țări. S-au prezentat 149 de rapoarte în cadrul a  
patru divizii tehnice. A fost organizată o expoziție cu 
60 de standuri naționale și internaționale, un număr de 
46 de Mese Rotunde corporatiste și 38 de proiecții de 
filme tehnice. Călin Mihăileanu a fost o prezență activă 
la discuții și a prezidat mai multe dezbateri din cadrul 
Sesiunilor tehnice.

Foto :  Aureliu Leca,    Călin Mihăileanu,  Gleb Drăgan - CNE’98

Începând cu anul 2000, Conferința Națională a Energiei 
devine Forumul Regional al Energiei (FOREN) și este 
inclus în lista evenimentelor importante organizate de 
CME.

În perioada 10-14 septembrie 2000 are loc la Neptun 
FOREN-2000 cu tema: ”Tehnologii pentru 

piețele liberalizate de energie”. Călin Mihăileanu este 
membru al Comitetul de Organizare al evenimentului și 
are o serie de intervenții marcante în cadrul sesiunilor 
Forumului.

Foto: Călin Mihăileanu  și un delegat  francez,  FOREN -2000                                   

Călin Mihăileanu este cel care în 2004, cu ocazia 
aniversării a 80 de ani de existență a CNR-CME, are 
ideea redactării unei Monografii cu istoricul CNR-
CME, monografie care a fost realizată 10 ani mai târziu, 
în anul 2014. Din păcate, Călin Mihăileanu nu a fost 
prezent la lansarea „Monografiei CNR-CME  90 de ani 
de existență”. deoarece ne părăsește în anul 2006.

Pentru întreaga activitatea depusă în cadrul CNR-CME 
și pentru contribuția specială la promovarea energeticii 
românești și a specialiștilor săi la nivel mondial, Călin 
Mihăileanu a fost desemnat Membru de Onoare al 
CNR-CME și a fost distins cu Diploma de Excelență și 
Medalia CNR-CME.

Foto : Iulian Iancu, președintele CNR-CME, înmânează lui Călin 
Mihăileanu diploma de excelență și  medalia CNR-CME, în calitate 
de mebru de onoare al Comitetului- februarie 2000

*

Ca un omagiu  adus personalității sale, în anul 2021 
la Editura AGIR a fost publicată Monografia „Călin 
Mihăileanu – un aristocrat al energeticii românești”, 
autori Dumitru Manea, Elena Ratcu și Adriana 
Vasilescu. 

„În rândul cărților scrise din istoria tehnicii românești, 
prezenta Monografie se impune ca o lucrare de referință, 
nu doar prin prezentarea inginerului, a cadrului didactic 
și a cercetătorului Călin Mihăileanu, ci și al epocii în 
care acesta a trăit, o frescă în care oameni și fapte au 
făcut ca energetica românească să devină an de an mai 
puternică și să cunoască sincera apreciere a comunității 
energetice mondiale. Cartea va rămâne nu doar prin 
contribuția lui Călin Mihăileanu, ca lider în dezvoltarea 
energeticii, dar și al „furnicilor” adesea nevăzute, dar al 
căror efort a condus la tot ce avem astăzi în energetica 
românească. Asemenea unei corăbii, cu siguranță 
acest volum va călători pe marea timpului, ducând 
cu ea căutările energeticienilor români, speranțele și 
orgoliul lor tehnic de a nu fi mai prejos decât cei „din 
alte lumi “,  contribuind prin înțelepciunea reușitelor la 
marile realizări ale energeticii românești”, a scris prof.
dr. ing. Florin Tănăsescu în prefața Monografiei „Călin 
Mihăileanu – un aristocrat al energeticii românești”..

Pentru întreaga sa activitate profesională, Călin 
Mihăileanu  s-a impus drept unul dintre marii 
specialiști ai vremii în domeniul energetic. 

Ne-am dori ca la Centenarul aniversării sale, 
personalitatea proeminentă a lui Călin Mihăileanu 
să poată avea puterea de a transcende timpul și de 
a rămâne cât mai mult în memoria mai tinerilor săi 
confrați.
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Ne-a părăsit, în acest început de primăvară, unul dintre 
cei mai cunoscuți  și mai valoroși energeticieni ai 
perioadei de tranziție la economia de piață pe care țara 
noastră a traversat-o în ultimii 30 de ani. O perioadă 
complicată, plină de transformări radicale în plan social, 
politic și economic, care a afectat și a influențat și 
destinele individuale ale trăitorilor din România.

Absolvent al Facultății de Energetică din cadrul 
Institutului Politehnic București, promoția 1976, inginerul 
Ovidiu Pop  a venit în București tocmai din nordul 
îndepărtat al țării, din Satu Mare, unde a urmat cursurile 
școlii  generale și cele liceale în cadrul Colegiului Național 
Mihai Eminescu. 

A fost un tânăr entuziast, plin de energie și hotărât să-
și însușească cunoștințele necesare pentru a deveni 
un bun specialist, devotat profesiei, dornic și dispus în 
orice moment să fie de folos oamenilor cu care a lucrat 
și instituțiilor în care și-a desfășurat activitatea. 

După absolvirea facultății a plecat, prin repartiție, ca 
inginer la Centrala Termoelectrică de la Iernut, una dintre 
cele două mari stele ale luminii de pe valea generoasă a 
Mureșului. În această importantă centrală a Sistemului 
Energetic Național din România, tânărul inginer a 
parcurs toate treptele devenirii ierarhice: de la inginer de 
exploatare la dispecer de centrală iar, mai apoi, a urcat 
pe treptele ierarhice administrative până la poziția de 

director general al acestei unități energetice de primă 
dimensiune și importanță pentru asigurarea alimentării 
cu energie electrică a zonei din Ardeal și a sistemului 
energetic național. 

În 1976, când Ovidiu și-a început cariera, nodul energetic 
reprezentat de centrala și stația de 400 kV era foarte 
important, asigurând prima interconexiune pe 400 kV cu 
sistemul energetic din statele CAER. La Iernut a întâlnit 
un colectiv de energeticieni maturi, oameni calificați și 
devotați profesiei, mândri de misiunea lor și conștienți 
de marea responsabilitate pe care o au pentru toți 
consumatorii de energie și pentru bunul mers al întregii 
activități economice și al vieții din zona lor. 

Foarte serios și matur, Ovidiu  împreună cu soția sa Anita 
au pus bazele unei familii reușite în care s-au născut, au 
crescut și s-au format, ca oameni valoroși, cei doi copii 
ai lor. Om calm, puternic, echilibrat  și generos, Ovidiu a 
fost un soț, tată, și bunic iubitor, fiind foarte iubit de cei 
dragi și apropiați lui.

După cum avea să se destăinuie mai târziu, în cariera sa 
au fost două momente importante în care seriozitatea 
și rezultatele obținute au fost remarcate, recunoscute și 
apreciate. Primul a fost în anul 1998, când președintele 
RENEL, profesorul Aureliu Leca i-a propus să accepte 
poziția de director general al nou înființatei societăți 
Termoelectrica, rezultată în urmă procesului de 
restructurare a Regiei Autonome de Electricitate Renel 
și care avea în subordine aproape toate termocentralele 
din țară (pe gaze, păcură și cărbune).  A fost o provocare 
de mari dimensiuni, pe care el a acceptat-o conștient 
că va trebui să facă față acelor încercări noi, date 
fiind transformările care se întrevedeau în modul de 
organizare și funcționare a sectorului energetic din 
România, aflată ea însăși într-un proces de continuă 
transformare și adaptare la cerințele pretențioase ale 
construcției economiei de piață.

S-a dovedit a fi un bun manager, reușind să parcurgă o 
perioadă grea, în care compania se confrunta cu mari 
probleme financiare și cu consecințele rezultate dintr-un 
continuu proces de restructurare și de reorganizare. Am 
colaborat foarte strâns în perioada 2003-2006, în care eu 
am funcționat în minister și am fost numit reprezentant 
al MEC în AGA la Termoelectrica, unde Ovidiu era 
director general. Atunci am avut ocazia să îl cunosc și 
mai bine,  ca pe un luptător pentru interesele companiei 
și ale oamenilor cu care lucra și pe care el îi prețuia 
foarte mult, ca pe un om foarte inteligent, plin de curaj 
și capabil să înfrunte adversitățile și dificultățile prin care 
trecea Termoelectrica în acea perioadă. Am câștigat în 

In memoriam Ovidiu Pop
Dr. ing. Gheorghe INDRE

acea perioadă și un bun prieten, un umăr de nădejde 
pe care te poți sprijini în momentele de cumpănă și de 
încercare ale vieții. 

Fiind apreciat de colegi și colaboratori, a fost ales 
președinte al asociației profesionale Institutul Național 
Român pentru Studiul Amenajării și Folosirii Surselor 
de Energie (IRE), organizație care reprezintă sectorul 
energiei din România în cadrul asociației profesionale 
europene  EURELECTRIC de la Bruxelles. Pentru 
activitatea depusă, în anul 2004 a fost decorat cu 
Ordinul Național ”Serviciul Credincios” în Grad de 
Cavaler.

Comunicativ și înzestrat cu o mare știință a 
comportamentului și a prezentării problemelor, 
intervențiile sale în activitatea EURELECTRIC nu au 
rămas neobservate. Ovidiu s-a făcut remarcat și de 
președintele EURELECTRIC care, în anul 2006, era 
directorul general al Holdingului Verbund Austria AG, 
cea mai mare companie de electricitate integrată din 
Austria. Convinsă de evoluția legislației românești în 
domeniul promovării surselor regenerabile de energie, 
conducerea holdingului austriac a decis să înființeze 
în România o companie proprie pentru investiții în 
domeniul centralelor electrice eoliene. Acesta a fost 
al doilea moment important din cariera lui Ovidiu, în 
noiembrie 2006 acceptând propunerea directorului 
general al Verbund de a prelua poziția de director 
general al viitoarei companii, revenindu-i astfel 
sarcina de a înființa compania  și a derula proiectele 
de construcție a unei centrale eoliene în Dobrogea, 
în localitatea Casimcea precum și de a o racorda la 
rețeaua de transport de 400 kV. Ovidiu Pop și-a asumat 
cu succes această răspundere, înființând compania 
SC Verbund Wind  Power Romania SRL. Ovidiu a 
dus la bun sfârșit proiectul, pe care l-a finalizat în vara 
anului 2012, utilizând cele mai avansate tehnologii în 
domeniul construcției instalațiilor eoliene de producere 
energiei electrice și a stației de transformare de 400kV 
prin care s-a asigurat  racordarea la rețeaua națională 
de transport al energiei electrice. Nu mult după 
realizarea proiectului, care a reprezentat pentru cariera 
lui o mare înfăptuire, s-a confruntat cu schimbările de 
legislație care au afectat funcționarea și performanțele 
economice estimate inițial. S-a bucurat cu toate 
acestea de apreciere și recunoaștere și  din partea 
companiei Verbund. 

Sufletul bogat al omului care a păstorit zi și noapte 
activitatea șantierului care a făurit complexul proiect 
de la Casimcea s-a ilustrat și în foarte reușita festivitate 
de inaugurare a proiectului, organizată în București 
cu participarea unui grup de copii din localitatea 
dobrogeană și cu un spectacol artistic de excepție. 

Ovidiu Pop a fost și un permanent susținător al 
tinerei generații de specialiști, pe care i-a sprijini și 
promovovat în cadrul IRE și al Eurelectric, recunoscând 
permanent valoarea celor mai buni tineri energeticieni. 
De asemenea, a fost un colaborator apropiat al  CNR-
CME, la ale cărei importante  conferințe și sesiuni 
FOREN a adus valoroase contribuții. Tot din drag 
pentru tineri,  în august 2016, Ovidiu a organizat pentru 
membrii programului Future Energy Leaders din cadrul 
CNR-CME o vizită de documentare la Parcul Eolian 
Rahmanu – Casmicea, prezentându-le progresele 
tehnologiilor de construcție și exploatare a instalațiilor 
energetice  bazate pe digitalizare, informatizare și 
miniaturizare.

 În perioada  15-16 iunie 2009, sub conducerea lui Ovidiu 
Pop, IRE a organizat desfășurarea unui eveniment 
de dimensiune europeană:  Convenţia şi Conferinta 
EURELECTRIC de la Bucureşti, la care au participat 
400 de persoane reprezentând industria energiei 
electrice şi instituţiile Uniunii Europene, organizaţiile 
internaţionale interesate de energia electrică şi de 
relaţia acesteia cu mediul înconjurător, companiile 
de energie şi organizaţiile din alte ţări invitate, prilej 
important și pentru participarea, informarea și 
recunoașterea calității  specialiștilor din România. 

Bun specialist și comunicator, Ovidiu a colaborat și cu 
colegii din Republica Moldova, unde era de asemenea 
apreciat, stimat și iubit.

Din păcate, după pensionare s-a confruntat cu o 
necruțătoare suferință cauzată de o boală nemiloasă, 
care l-a răpit la o vârstă la care încă mai putea oferi 
mult din preaplinul înzestrărilor sale atât profesiei cât 
și familiei. 

Dumnezeu să te ierte, bunul meu prieten și să te 
odihnească în rândurile celor drepți!
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Doliu și tăcere în lumea energetică

În ziua de 23 aprilie 2023 a plecat dintre noi domnul conf. 
univ., dr. ing. & ec. Mihail Cernei.

Suntem bulversați până peste posibil de știrea primită și 
nu ne vine, efectiv, să credem că personalitatea marcantă 
în domeniul energiei, științei și educației, neeclipsată de 
timp a plecat de lângă noi, dar nu și din viața noastră... 

Această veste a sosit pentru toată comunitatea 
energetică de pe ambele maluri ale firavului Prut ca 
un trăsnet, dintr-o nebuloasă care se încrâncena să nu 
ne părăsească și să ne fie părtașă la marea despărțire 
de minunatul coleg pe Care Dumnezeu și l-a dorit mai 
degrabă în Parohia sa.

Cu o vechime de peste 40 de ani în sistemul energetic al 
Republicii Moldova, domnul dr. ing. & dr. ec. Mihail Cernei 
și-a încheiat activitatea din câmpia muncii de pe Pământ 
în calitate de Conferențiar universitar la Universitatea 
de Stat din R. Moldova, Catedra Administrare a 
Afacerilor. După absolvirea Facultății de Electrotehnică 
a Universității Tehnice din Moldova (1973-1978), domnul 
Mihail Cernei și-a început activitatea profesională la 
Întreprinderea de Rețelele Electrice Chișinău, unde, între 
anii 1983-2001 a parcurs toate treptele ierarhice: maistru, 
șef de sector, inginer șef adjunct, inginer șef, director 
general. 

A fost apoi numit director general la „CET-2” S.A. (2001 - 
2003), director general „Moldelectromontaj” S.A. (2003 
– 2010) și director general „Termocom” SA (2010 -2014). 
În paralel a desfășurat permanent și activitate didactică: 
lector superior (prin cumul) la Universitatea Agrară din 
Republica Moldova – Catedra Electrificare Automatizare 
(1994 – 2002), conferențiar universitar doctor (prin 
cumul) la Universitatea de Stat din R. Moldova – Catedra 
de Management. Între anii 2008 – 2010 a fost decanul 
Facultății de Științe Economice din Universitatea de Stat 
din R. Moldova. 

Pentru meritele sale deosebite, în anul 2000 a fost 
decorat cu Ordinul „Gloria Muncii”.

În decursul carierei sale a elaborat o serie de lucrări 
științifice prezentate la conferințe și simpozioane. A fost 
membru al CNR-CME.

Energetician de înaltă clasă, lider cu viziune și cadru 
universitar cu dedicație, domnul Mihail Cernei a reușit 
ca în toate întreprinderile în care a activat și pe care le-a 
condus să atragă, să formeze și să consolideze echipe 
puternice de specialiști, să promoveze și să implementeze 
proiecte investiționale de anvergură, contribuind astfel la 
dezvoltarea, modernizarea și retehnologizarea întregului 
sistem electro și termoenergetic din Republica Moldova. 
Domnia sa a fost cel care și-a asumat și a aplicat cu 
succes tehnologiile avansate în prestarea serviciilor de 
furnizare a energiei termice la consumatorii municipiului 
Chișinău.

*

Suntem neputincioși și neînstare să înțelegem și să 
credem că cel ce era sufletul de bine și mai bine în 
toate colectivele de muncă în care a activat a fost răpit 
de destin, lăsându-ne nouă chinul de a-l aștepta, de a-l 
căuta cu privirea la  toate întrunirile tehnico-științifice 
de profil și, negăsind-ul, să ne concentrăm eforturile 
pentru ca, prin reușitele ulterioare în domeniul tehnic al 
energiei să-i transmitem, acolo unde s-a dus și de unde 
ne urmărește cu dragostea-i de neegalat, că viața merge 
înainte pe coordonatele pe care și le dorea ... 

Ca membru activ al CNR-CME, Mihai Cernei, 
conducător, profesor, lider în domeniul energiei cu calități 
incontestabile, a avut o inimă atât de mare încât să 
întroneze permanent pacea, conlucrarea și liniștea între 
cele două maluri ale Prutului valorificând și demonstrând 
prietenia profundă, onestitatea, bunăvoința, mărinimia 
și profesionalismul înalt apreciat în prodigioasa sa 
activitate pe care a desfășurat-o, contribuind astfel la 
revitalizarea sistemului energetic al Republicii Moldova, 
precum și a bazei intelectuale a științei și a cercetării. 
Ne-a dat, atât celor din stânga, cât și celor din dreapta 
Prutului un bun exemplu de curaj, forță și înțelepciune.

Suntem convinși că profesionalismul și abnegația de 
care Mihail Cernei a dat dovadă în nobila s-a activitate 
de pionierat în multe domenii practice ale meseriei de 
energetician, vor servi și în continuare drept premisă 
pentru noile generații la dezvoltarea performanțelor în 
știință, exploatare productivă și educație.

Cu trecerea în neființă a domniei sale, conf. univ., dr., 
Mihail Cernei, atât Republica Moldova, cât și România 
au pierdut o personalitate notorie, un mare patriot 
al neamului, un reprezentant al elitei energetice și 
intelectualității Republicii Moldova, iar comunitatea 
energetică și științifică va duce lipsa unui talentat 
profesor, experimentat pedagog și iscusit manager, 
un mare profesionist din faimoasa generație de 
energeticieni.

Adio... 

Lacrimile cad din ochi și năvălesc sufletul plin de tristețe 
și durere... Acum e gol în sufletul nostru...

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

În memoriam Mihail Cernei
“Un bun conducător trebuie să fie OM, în primul rând”
(09.05.1955 – 23.04.2023)
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